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      Úvod a zámer koncepcie 

 
       DoďroǀoľŶíĐtǀo má priaŵǇ ǀplǇǀ Ŷa forŵoǀaŶie detí a ŵladýĐh ľudí a iĐh hodŶƀt, Ŷa zǀǇšoǀaŶie 
ich záujmu o prostredie a spoločŶosť, ǀ ktorej žijú. DoďroǀoľŶíĐtǀo tiež podporuje aktíǀŶe 
oďčiaŶstǀo. Je ĐeŶŶýŵ doplŶkoŵ pƀsoďeŶia školǇ a rodiny, je prostriedkom osobného rozvoja 
dieťaťa a ŵladého čloǀeka a iĐh soĐiálŶej partiĐipáĐie. Deťoŵ a ŵladýŵ ľuďoŵ poskǇtuje priestor Ŷa 
sebarealizáciu a ŵožŶosť oďjaǀiť ǀlastŶý poteŶĐiál prostredŶíĐtǀoŵ koŶkrétŶǇĐh Ŷápadoǀ 
a projektov, spojených s užitočŶou spätŶou ǀäzďou a hodŶoteŶíŵ iĐh aktiǀít. DoďroǀoľŶíĐtǀo je 
zážitkoǀá forŵa hľadaŶia a oďjaǀoǀaŶia saŵého seďa, toho, čo ma naozaj baví a Ŷapĺňa, čoŵu sa 
chcem ǀeŶoǀať. Je Ŷástrojoŵ Ŷa získaǀaŶie a rozǀíjaŶie zručŶostí, číŵ prispieǀa k zǀǇšoǀaŶiu 
zaŵestŶateľŶosti ŵladýĐh ľudí a k rozvíjaniu ich konkurencieschopnosti. Deti a ŵladí ľudia sa počas 
doďroǀoľŶíĐtǀa učia Ŷoǀýŵ zručŶostiaŵ, rozǀíjajú sǀoje talenty, prípadne v sebe objavujú 
schopnosti, o ktorýĐh doteraz Ŷeǀedeli. Zároǀeň Ŷapĺňa aktuálŶe potreďǇ spoločŶosti a priŶáša 
prospeĐh ǀšetkýŵ zapojeŶýŵ straŶáŵ. 
 
       DoďroǀoľŶíĐtǀo je jedŶou z ciest neformálneho vzdelávania a iŶforŵálŶeho učeŶia sa, ktoré sa 
síĐe odohráǀa priŵárŶe ŵiŵo školského prostredia, ale je ŶeǀǇhŶutŶé prepojiť ho so sǇstéŵoŵ 
forŵálŶeho ǀzdeláǀaŶia Ŷa ǀšetkýĐh stupňoĐh škƀl, t. j. od materských a základŶýĐh škƀl Đez stredŶé 
až po ǀǇsoké školǇ. SkúseŶosti doďroǀoľŶíĐkǇĐh orgaŶizáĐií poukazujú Ŷa to, že deti ǀ predškolskoŵ 
veku, ktoré sú vedené k aktivitám v prospeĐh sǀojej koŵuŶitǇ či ǀ prospeĐh iŶýĐh, sú ako žiačkǇ 
a žiaĐi základŶýĐh škƀl pripraǀeŶí Ŷa ďalší rozŵer aktíǀŶosti, a to iŶiĐiatíǀŶosť. ViaĐeré ǀýskuŵǇ 
realizované v zahraničí (napr. napríklad Hall, Lasby, Ayer, Gibbons, 2009) dokazujú, že ak deti a mladí 
ľudia zažili doďroǀoľŶíĐku skúseŶosť počas štúdia Ŷa základŶej či stredŶej škole, zapájajú sa ǀo ǀǇššej 
ŵiere do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít aj ǀ Ŷeskoršoŵ ǀeku. 
 
       Na spojeŶie doďroǀoľŶíĐtǀa a formálneho vzdelávania kladie dôraz aj uznesenie Európskeho 
parlamentu z 22. apríla 2008 o príŶose doďroǀoľŶíĐkej práĐe pre hospodársku a soĐiálŶu súdržŶosť, 
ktorým Európsky parlament „ǀǇzýǀa Koŵisiu, čleŶského štátǇ a regionálne a miestne orgány, aby 
propagoǀali doďroǀoľŶíĐtǀo prostredŶíĐtǀoŵ ǀzdeláǀaŶia Ŷa ǀšetkýĐh stupňoĐh, a to týŵ, že ǀǇtǀoria 
príležitosti Ŷa doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť Ŷa raŶŶoŵ stupŶi ǀzdeláǀaĐieho sǇstéŵu tak, aďǇ sa ǀŶíŵala 
ako ďežŶý príŶos k žiǀotu koŵuŶitǇ, aďǇ Ŷaďalej podporoǀali tieto aktiǀitǇ aj ǀ prípade staršíĐh 
študeŶtoǀ, aďǇ Ŷapoŵáhali učeŶiu sa služďou iŶýŵ ;tzǀ. serǀiĐe learŶiŶgͿ, aďǇ ǀǇzýǀali Ŷa ǀǇtǀáraŶie 
ǀäzieď ŵedzi doďroǀoľŶíĐkǇŵ sektoroŵ a sektoroŵ ǀzdeláǀaŶia Ŷa ǀšetkýĐh úroǀŶiaĐh, aďǇ 
propagovali doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť a aďǇ uzŶáǀali učeŶie ǀ ráŵĐi doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti ako súčasť 
ĐeložiǀotŶého ǀzdeláǀaŶia“. 
 
        ZákoŶ č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (ďalej leŶ „školský zákoŶ“) a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v zŶeŶí ŶeskoršíĐh predpisov uǀádza ǀiaĐero Đieľoǀ forŵálŶeho ǀzdeláǀaŶia, 
ktorýĐh dosiahŶutie je ŵožŶé podporiť aj prostredŶíĐtǀoŵ rozǀoja doďroǀoľŶíĐtǀa detí a ŵladýĐh 
ľudí. Zo ǀšetkýĐh ǀǇďeráŵe leŶ Ŷiektoré: 
- získať soĐiálŶe a oďčiaŶske koŵpeteŶĐie; 
- Ŷaučiť sa spráǀŶe ideŶtifikoǀať a aŶalǇzoǀať proďléŵǇ a Ŷaǀrhoǀať iĐh riešeŶia a ǀedieť iĐh riešiť; 
- získať a posilňoǀať úĐtu k ľudskýŵ práǀaŵ a základným slobodám a zásadám ustanoveným 

v Dohovore o oĐhraŶe ľudskýĐh práǀ a základných slobôd; 
- pripraǀiť sa Ŷa zodpoǀedŶý život v sloďodŶej spoločŶosti, ǀ duchu porozumenia a zŶášaŶliǀosti, 

roǀŶosti ŵuža a žeŶǇ, priateľstǀa ŵedzi Ŷárodŵi, ŶárodŶostŶýŵi a etnickými skupinami 
a ŶáďožeŶskej toleraŶĐie; 

- Ŷaučiť sa rozǀíjať a kultiǀoǀať sǀoju osoďŶosť a ĐeložiǀotŶe sa ǀzdeláǀať, praĐoǀať ǀ skupine 
a preďerať Ŷa seďa zodpoǀedŶosť; 

- Ŷaučiť sa rešpektoǀať ǀšeľudské etiĐké hodŶotǇ. 
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        Filozofia doďroǀoľŶíĐtǀa je oďsiahŶutá aj ǀ štátŶǇĐh ǀzdeláǀaĐíĐh prograŵoĐh – ǀo ǀšeoďeĐŶej 
rovine v ĐieľoĐh ǀzdeláǀaŶia, profile aďsolǀeŶta a bezprostredne je formulovaná v rámci obsahových 
a ǀýkoŶoǀýĐh štaŶdardoǀ ǀǇučoǀaĐíĐh predŵetoǀ a prierezových tém. Priestor pre uplatnenie 
výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu poskǇtuje tiež ǀýĐhoǀa ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia realizoǀaŶá 
v školskýĐh zariadeŶiaĐh. ;Podrobná analýza je k dispozícii v Prílohe 2.) 
 
       Osobitú úlohu v procese výchovy a ǀzdeláǀaŶia ŵladýĐh ľudí k doďroǀoľŶíĐtǀu zohráǀajú ǀǇsoké 
školǇ. Napriek toŵu, že ide o autoŶſŵŶe a saŵospráǀŶe suďjektǇ, poǀažujeŵe za dƀležité zahrŶúť 
iĐh do koŶĐepĐie, keďže táto úloha je súčasťou tzǀ. tretieho poslaŶia uŶiǀerzít, ktoré ďǇ ŵalo ďǇť 
popri vzdelávaní a ǀede kľúčoǀou rolou ǀǇsokýĐh škƀl Ŷa SloǀeŶsku tak, ako je toŵu ǀo sǀete. 
KoŶĐept tretieho poslaŶia ǀo ǀšeoďeĐŶosti zahŕňa ŵŶohé z ŶoǀoǀzŶikajúĐiĐh požiadaǀiek ǀo ǀzťahu k 
uŶiǀerzitáŵ, Ŷajŵä požiadaǀku zastať ǀiditeľŶejšiu rolu pri stiŵuloǀaŶí ǀǇužíǀaŶia ǀedoŵostí Ŷa 
dosiahnutie sociálneho, kultúrneho a ekonomického rozvoja. 
 
       Záŵeroŵ koŶĐepĐie je vǇtvoriť predpokladǇ Ŷa realizáĐiu výchovy a vzdelávania 
k doďrovoľŶíĐtvu vo všetkýĐh stupňoĐh vzdelávaŶia v školáĐh a školskýĐh výĐhovŶo-vzdelávacích 
zariadeŶiaĐh, vǇŵedziť Điele a princípy výchovy a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu a staŶoviť 
opatrenia na ich realizáciu. 
 
       Koncepcia a jej zavedeŶie do praǆe ŵá prispieť k toŵu, aďǇ doďrovoľŶíĐtvo ďolo prirodzeŶou 
súčasťou životŶého štýlu ľudí a života koŵuŶít Ŷa SloveŶsku, číŵ sa škola prepojí s reálnym 
životoŵ. 
 

 
2. Východiská koncepcie 

 
       Koncepcia výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu ǀǇĐhádza zo strategiĐkýĐh a koŶĐepčŶýĐh 
dokumentov na európskej a národnej úrovni, výskumných zistení v oďlasti doďroǀoľŶíĐtǀa ŵládeže 
a súčasŶej praǆe.  
 
2.1. StrategiĐké a koŶĐepčŶé dokuŵeŶtǇ 
 

       Stratégia Eurſpskej úŶie pre ŵládež – investovanie a posilŶeŶie postaǀeŶia ŵládeže ϮϬϭϬ – 2018 
uvádza: „... ukazoǀať spoločeŶskú solidaritu prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐtǀa je pre ŵladýĐh ľudí 
dƀležité a je prostriedkom osobného rozvoja, vzdelávacej mobility, konkurencieschopnosti, sociálnej 
súdržŶosti a oďčiaŶstǀa. DoďroǀoľŶíĐtǀo ŵládeže tiež silŶe prispieǀa k ŵedzigeŶeračŶej solidarite.“ 
Cieľoŵ ǀ tejto oďlasti je podporoǀať doďroǀoľŶíĐtǀo ŵládeže tǀorďou širšíĐh doďroǀoľŶíĐkǇĐh 
príležitostí pre ŵladýĐh ľudí, uľahčoǀať doďroǀoľŶíĐtǀo odstraňoǀaŶíŵ prekážok, zǀǇšoǀať 
povedomie o hodŶote doďroǀoľŶíĐtǀa, uzŶáǀať doďroǀoľŶíĐtǀo ako dƀležitú forŵu ŶeforŵálŶeho 
vzdelávania a posilňoǀať ĐezhraŶičŶú ŵoďilitu ŵladýĐh doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok.  
 
       DoďroǀoľŶíĐtǀu ǀeŶuje pozorŶosť aj Stratégia SloǀeŶskej repuďlikǇ pre ŵládež Ŷa rokǇ ϮϬϭϰ - 
2020, ktorá v oďlasti doďroǀoľŶíĐtǀa za strategiĐký Đieľ poǀažuje „zapojiť čo ŶajǀiaĐ ŵladýĐh ľudí 
z rozličŶýĐh skupíŶ do doďroǀoľŶíĐtǀa prostredŶíĐtǀoŵ ǀǇtǀáraŶia rƀzŶorodýĐh doďroǀoľŶíĐkǇĐh 
príležitostí reagujúĐiĐh Ŷa aktuálŶe potreďǇ ŵladýĐh ľudí a trendy v doďroǀoľŶíĐtǀe a zaďezpečiť 
udržateľŶosť ŵladýĐh ľudí ǀ doďroǀoľŶíĐtǀe“. Jedným z opatreŶí je prepojiť doďroǀoľŶíĐtǀo 
s formálny vzdelávaním. 
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       Prograŵ podporǇ doďroǀoľŶíctva a doďroǀoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier ǀǇpraĐoǀaŶý ǀ nadväznosti na 
uzŶeseŶie ǀládǇ SloǀeŶskej repuďlikǇ č. 68/2012, bod C.15. a schválený Radou vlády SR pre 
ŵiŵoǀládŶe Ŷeziskoǀé orgaŶizáĐie uzŶeseŶíŵ č. ϮϮ/ϮϬϭϯ zdƀrazňuje a zdƀǀodňuje ǀýzŶaŵ 
doďroǀoľŶíĐtǀa, Ŷaliehaǀosť jeho podporǇ a potrebu výchovy k doďroǀoľŶíĐtǀu ǀ ráŵĐi ĐeložiǀotŶého 
vzdelávania. V súlade s ŶaǀrhoǀaŶýŵi opatreŶiaŵi prograŵu ďola do akčŶého pláŶu KoŶĐepĐie 
rozǀoja oďčiaŶskej spoločŶosti Ŷa rokǇ ϮϬϭϳ a ϮϬϭϴ zaradeŶá úloha: pripraǀiť koŶĐepĐiu ǀýchovy 
a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu. Na priŶĐípe doďroǀoľŶíĐtǀa ako prierezoǀej téŵǇ a na 
priŶĐípe skúseŶostŶého učeŶia spojeŶého s refleǆiou zážitku ŵajú ďǇť podľa uǀedeŶýĐh dokuŵeŶtoǀ 
deti a ŵladí ľudia pedagſgŵi a pedagogičkaŵi ǀedeŶí k aktívnej participácii, proaktívnemu prístupu 
k riešeŶiu proďléŵoǀ spoločŶosti a poŵoĐi Đez doďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ, k inkluzívnemu správaniu 
a prosociálnym postojom a hodnotám. 
 
 
2.2. Výskum  
 

       DobroǀoľŶíĐtǀo ŵá ŵŶožstǀo príŶosoǀ pre ǀšetkǇ zúčastŶeŶé straŶǇ. V preaŵďule VšeoďeĐŶej 
deklaráĐie o doďroǀoľŶíĐtǀe, ktorú prijala MedziŶárodŶá asoĐiáĐia pre doďroǀoľŶíĐke úsilie Ŷa ϭϭ. 
sǀetoǀej koŶfereŶĐii ǀ Paríži ǀ roku ϭϵϵϬ, je uǀedeŶé, že „doďroǀoľŶíĐi poǀažujú sǀoje pƀsoďeŶie za 
nástroj, ktorý prispieva k spoločeŶskéŵu, ekoŶoŵiĐkéŵu a environmentálnemu rozvoju“. Zároǀeň 
deklarácia hovorí o toŵ, že doďroǀoľŶíĐtǀo „zǀǇšuje ľudský poteŶĐiál a kǀalitu každodeŶŶého žiǀota, 
posilňuje ľudskú solidaritu, poskǇtuje odpoǀede Ŷa dƀležité ǀýzǀǇ Ŷašej súčasnosti a sŶaží sa 
prispieǀať k ǀǇtǀáraŶiu lepšieho a pokojŶejšieho sǀeta“ a „prispieva k žiǀotasĐhopŶosti 
ekoŶoŵiĐkého žiǀota a aj k tvorbe pracovných miest a nových profesií“. 
 
        AŶalýza príŶosoǀ doďroǀoľŶíĐtǀa pre ŵladýĐh ľudí zisťoǀaŶýĐh ǀo ǀýskuŵe v roku 2015 
;BrozŵaŶoǀá Gregoroǀá, ŠaǀrŶoĐhoǀá, ŠolĐoǀá, ϮϬϭϲͿ uǀádza, že príŶosǇ doďroǀoľŶíĐtǀa pre 
ŵladýĐh ľudí sa prejavili v eŵoĐioŶálŶej, kogŶitíǀŶej aj koŶatíǀŶej oďlasti. DoďroǀoľŶíĐtǀo je zdrojoŵ 
soĐiálŶǇĐh iŶterakĐií, pozitíǀŶǇĐh zážitkoǀ a pocitoǀ, priestoroŵ Ŷa rozǀoj kľúčoǀýĐh koŵpeteŶĐií 
i ďalšíĐh špeĐifiĐkýĐh ǀedoŵostí, zručŶostí a sĐhopŶostí. Vďaka doďroǀoľŶíĐtǀu ŵƀžu ŵladí ľudia 
ŵeŶiť sǀoje postoje, hodŶotǇ, hodŶotoǀé orieŶtáĐie či pohľadǇ Ŷa žiǀot, ale aj sǀoj žiǀotŶý štýl. 
DoďroǀoľŶíĐtǀo otǀára Ŷoǀé ŵožŶosti, je spestreŶíŵ, oďohateŶíŵ, priŶáša poĐit zŵǇsluplŶosti, 
potreďŶosti, užitočŶosti a seďarealizáĐie. Uŵožňuje ǀǇskúšať Ŷoǀé ǀeĐi, koŶfroŶtoǀať sa 
s ŶepozŶaŶýŵ či prekoŶáǀať sǀoje hraŶiĐe, ale aj Đestoǀať a spozŶáǀať Ŷoǀé krajiŶǇ. V oblasti 
spoločeŶského žiǀota ŵƀžeŵe doďroǀoľŶíĐtǀo ǀŶíŵať ako Đestu k rozvoju osobnej a sociálnej 
zodpoǀedŶosti, aŶgažoǀaŶosti a partiĐipáĐii ŵladýĐh ľudí. PríŶosǇ doďroǀoľŶíĐtǀa pre ŵladýĐh ľudí 
sú úzko prepojeŶé so sǀetoŵ štúdia a práĐe. Vďaka doďroǀoľŶíĐkǇŵ aktiǀitáŵ ŵladí ľudia získaǀajú 
cenné skúsenosti a prax, ale aj vedomosti a zručŶosti, ktoré ǀǇužíǀajú ǀo sǀojoŵ profesijŶoŵ žiǀote. 
Niektorí ŵladí ľudia si ǀďaka doďroǀoľŶíĐtǀu Ŷašli práĐu, rozhodli sa pre štúdiuŵ aleďo zaŵestŶaŶie. 
ŠtudeŶtoŵ a študeŶtkáŵ doďroǀoľŶíĐtǀo uŵožňuje lepšie prepojiť teſriu s praxou. Prínosy 
doďroǀoľŶíĐtǀa pre osoďŶý, profesijŶý a spoločeŶský žiǀot ŵladýĐh ľudí sú Ŷaǀzájoŵ prepojeŶé. 
VǇužiteľŶé ǀo sfére osoďŶého, spoločeŶského a profesioŶálŶeho žiǀota sú Ŷajŵä soĐiálŶe koŶtaktǇ 
a kľúčoǀé koŵpeteŶĐie, ktoré si ŵladí ľudia ǀďaka doďroǀoľŶíĐtǀu rozǀiŶuli aleďo ktoré získali. 
DoďroǀoľŶíĐtǀo je tiež spƀsoďoŵ oďjaǀoǀaŶia a rozǀoja taleŶtu ŵladýĐh ľudí, a to prostredníctvom 
vykonávania konkrétnych aktivít a spolupráce s odborníkmi a odďorŶíčkaŵi, ktorí/ktoré ŵladýŵ 
ľuďoŵ poskǇtujú ǀedeŶie a podporu.  
 
       O príŶosoĐh doďroǀoľŶíĐtǀa sprostredkoǀaŶe sǀedčia aj očakáǀaŶia ŵladýĐh ľudí pri zapojeŶí sa 
do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít, zisteŶé ako súčasť prieskuŵu tǀorďǇ štaŶdardoǀ kǀalitǇ ŵaŶažŵeŶtu 
doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok (taďuľka č. ϭ).    
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Taďuľka č. 1: OčakávaŶia ŵladýĐh ľudí od doďrovoľŶíĐtva 

OčakávaŶie % 

uŵožňuje ŵi to učiť sa prostredŶíĐtǀoŵ priaŵej skúseŶosti 69 

poskǇtuje ŵi to ŵožŶosť ǀǇtǀoriť si Ŷoǀé priateľstǀá 68 

teším sa na podujatia, ktoré sú s tým spojené 65 

Ŷaučí ŵa to, ako ǀǇĐhádzať s rƀzŶǇŵi tǇpŵi ľudí 61 

dáǀa ŵi to príležitosť rozǀíjať praĐoǀŶé zručŶosti 56 

ŵƀžeŵ prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐtǀa spozŶáǀať sǀoje silŶé stráŶkǇ 52 

často skúseŶosti z doďroǀoľŶíĐtǀa ǀǇužijeŵ aj ǀ osoďŶoŵ žiǀote 51 

Đítiŵ sa ǀďaka doďroǀoľŶíĐtǀu dƀležitý/á resp. užitočŶý/á 48 

ǀeríŵ, že to, čo ǀeŶujeŵ druhýŵ/sǀetu, sa ŵi ǀráti 43 

ǀǇtǀáraŵ si prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít koŶtaktǇ a prepojeŶia dƀležité pre 
prácu 

38 

ǀďaka ǀǇkoŶáǀaŶiu tejto čiŶŶosti ŵáŵ poĐit, že soŵ doďrý čloǀek 30 

rád/rada poŵáhaŵ Ŷiekoŵu, leďo sáŵ/saŵa soŵ ďol/a ǀ ťažkej situáĐii 28 

poskytuje mi to únik z vlastných problémov 12 

Đítiŵ sa ǀďaka toŵu ŵeŶej osaŵelý/á 10 

Zdroj: Brozmanová Gregorová, A. et al., 2014 
 
       OčakáǀaŶia respoŶdeŶtoǀ a respoŶdeŶtiek od doďroǀoľŶíĐkej skúseŶosti sǀedčia o toŵ, že ŵladí 
ľudia sa ĐhĐú prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐtǀa učiť, rozǀíjať si Ŷoǀé zručŶosti, spozŶáǀať saŵýĐh seďa 
a získaǀať Ŷoǀé skúseŶosti, ktoré ǀǇužijú ǀo sǀojoŵ osoďŶoŵ aj profesijŶoŵ žiǀote. Zároǀeň je pre 
ŶiĐh dƀležitý soĐiálŶǇ rozŵer doďroǀoľŶíĐtǀa ǀ zŵǇsle ŶoǀýĐh priateľstieǀ a kontaktov 
a ŶeforŵálŶosť ǀ podobe podujatí, ktoré sú s ǀýkoŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀa spojeŶé. Na druhej straŶe je 
pre nich dôležitý aj poĐit užitočŶosti a reciprocita.  
 
       Ostatný výskum o doďroǀoľŶíĐtǀe ŵládeže realizoǀaŶý ǀ roku ϮϬϭϳ ako súčasť projektu tǀorďǇ 
koncepcie výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu (Brozmanová Gregorová, 
Siekeloǀá, ŠolĐoǀá, ϮϬϭϴͿ uǀádza tieto kľúčoǀé zisteŶia o partiĐipáĐii ŵladýĐh ľudí  ;ϭϱ až ϯϬ rokoǀͿ 
v doďroǀoľŶíĐtǀe:   
 
- ϱϬ% ŵladýĐh ľudí sa zapojilo do forŵálŶeho doďroǀoľŶíĐtǀa, ϰϳ,ϱ% poskǇtoǀalo poŵoĐ ďez 

toho, že ďǇ iĐh poŵoĐ sprostredkoǀala Ŷejaká orgaŶizáĐia ;ŶeforŵálŶe doďroǀoľŶíĐtǀoͿ; 
 

- Zapojenie do formálneho a ŶeforŵálŶeho doďroǀoľŶíĐtǀa spolu úzko súǀisia. Mladí ľudia, ktorí sú 
aktíǀŶi ǀo forŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe sú aktíǀŶi aj ǀ ŶeforŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe a naopak. 

 

- PriďližŶe ϴϬ% ŵladýĐh ľudí sa do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktivít zapájalo dlhšie ǀiaĐ ako ϭϮ ŵesiaĐoǀ. 
 

- Aspoň raz za ŵesiaĐ doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť ǀ rámci organizácií vykonávalo 62,7% mladých 

doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok, ostatŶí poŵáhajú ŶepraǀidelŶejšie. Aspoň raz za týždeň sa do 
doďroǀoľŶíĐtǀa zapája priďližŶe tretiŶa. PodoďŶe je to aj pri ŶeforŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe – 

63,7% doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok poŵáha aspoň raz za ŵesiaĐ. 
 

- Najčastejšíŵi oďlasťaŵi uplatŶeŶia ŵladýĐh ľudí ǀ doďroǀoľŶíĐtǀe sú žiǀotŶé prostredie, šport, 
zdraǀie, soĐiálŶe služďǇ a detské a ŵládežŶíĐke orgaŶizáĐie. ViaĐ ako poloǀiĐa doďroǀoľŶíĐku 
pomoc poskytuje v mimovládnych neziskových organizáciách, 12,2 % sa do doďroǀoľŶíĐkǇĐh 
aktivít zapája v rámci školǇ. 
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- OdlišŶosti ǀ zapojeŶí sa do forŵálŶeho doďroǀoľŶíĐtǀa z hľadiska 

- rodu ;ǀýzŶaŵŶe ǀiaĐ sa zapájajú žeŶǇ ǀo forŵálŶoŵ aj ŶeforŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀeͿ; 
- ǀýškǇ dosiahŶutého ǀzdelaŶia ;rozdielǇ sú spƀsoďeŶé Ŷajŵä ǀýzŶaŵŶe Ŷižšou partiĐipáĐiou 

skupiŶǇ so stredoškolskýŵ ǀzdelaŶíŵ ďez ŵaturitǇ a ǀýzŶaŵŶe ǀǇššou partiĐipáĐiou ŵladých 

ľudí s ǀǇsokoškolskýŵ ǀzdelaŶíŵ ǀ oďoĐh tǇpoĐh doďroǀoľŶíĐtǀaͿ; 
- ŵiesta ďǇdliska ;ǀýzŶaŵŶe ǀiaĐ sa aŶgažujú ǀo forŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe ŵladí ľudia 

v meste ako na vidieku, v prípade ŶeforŵálŶeho doďroǀoľŶíĐtǀa Ŷie sú rozdielǇͿ;    
- socio-ekonomického statusu ;ǀo forŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe sú ǀýzŶaŵŶe ǀiaĐ sú zapojeŶí 

študeŶti a študeŶtkǇ stredŶýĐh a ǀǇsokýĐh škƀl, Ŷa druhej staŶe ǀýzŶaŵŶe ŵeŶej sú 
zapojeŶí ŶezaŵestŶaŶí ŵladí ľudia a ľudia Ŷa ŵaterskej/rodičoǀskej doǀoleŶke; ǀ prípade 

neformálneho dobroǀoľŶíĐtǀa sú rozdielǇ spƀsoďeŶé ǀýrazŶe Ŷižšou partiĐipáĐiou 
ŶezaŵestŶaŶýĐh ŵladýĐh ľudíͿ; 

- rodinného stavu iba v prípade forŵálŶeho doďroǀoľŶíĐtǀa sa ǀýzŶaŵŶe ǀiaĐ zapájajú 
sloďodŶí ŵladí ľudia;  

- čleŶstǀa  ǀ organizácii (významne viac sú v oboch typoch doďroǀoľŶíĐtǀa zapojeŶí ŵladí 
ľudia, ktorí sú zároǀeň čleŶŵi orgaŶizáĐiíͿ; 
 

- Rozdiely v partiĐipáĐii ǀo forŵálŶoŵ doďroǀoľŶíĐtǀe sŵe ŶezazŶaŵeŶali z hľadiska ǀeku 
ŵladýĐh ľudí, a vierovyznania.  

 

 
-  Pre ŵladýĐh ľudí ǀo ǀeku od ϭϱ do ϯϬ rokoǀ, ktorí sa do doďroǀoľŶíĐtǀa zapojili, ďoli učitelia   

 a učiteľkǇ zdrojoŵ iŶforŵáĐie o ŵožŶosti doďroǀoľŶíĐtǀa leŶ ǀ 16% prípadov.  
 

- Viac ako 60% respondentov a respoŶdeŶtiek ǀýskuŵu si ŵǇslí, že škola ďǇ ŵala k doďroǀoľŶíĐtǀu 
aktíǀŶe ŵladýĐh ľudí ŵotiǀoǀať a zapájať iĐh do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít. 

 
2.3. Prax  
 

       ViaĐeré orgaŶizáĐie Ŷa SloǀeŶsku začali orgaŶizoǀať ŶáďorǇ doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok Ŷa 
školáĐh a pre takto získaŶýĐh ľudí, orgaŶizujú ǀlastŶé doďroǀoľŶíĐke prograŵǇ. Takejto spolupráĐi sú 
školǇ zǀäčša ŶakloŶeŶé, ale doďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť je aj ǀ tomto prípade vnímaná skôr ako 
ŵiŵoškolská aktiǀita a súčasť ŶeforŵálŶeho ǀzdeláǀaŶia. Na základŶýĐh, stredŶýĐh a vysokých 
školáĐh sa tiež stretáǀaŵe s aktíǀŶǇŵi pedagogičkaŵi a pedagógmi, ktorí deti a ŵladýĐh ľudí 
iŶšpirujú k zapájaŶiu sa do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít a aj orgaŶizujú túto čiŶŶosť, t. j. aktívne 
ǀǇhľadáǀajú príležitosti či pláŶujú iĐh spolu so žiakŵi a žiačkaŵi a študeŶtŵi a študeŶtkaŵi. 
DoďroǀoľŶíĐtǀo ǀ prostredí škƀl podporujú tiež ǀiaĐeré ŵiŵoǀládŶe orgaŶizáĐie ǀ rámci svojich 
prograŵoǀ, Ŷapríklad: IŶštitút pre aktíǀŶe oďčiaŶstǀo, ŶadáĐia GreeŶ FouŶdatioŶ, Ŷiektoré 
regioŶálŶe doďroǀoľŶíĐke ĐeŶtrá či prograŵ MedziŶárodŶej ĐeŶǇ ǀojǀodu z Edinburghu, z vysokých 
škƀl sa rozǀoju doďroǀoľŶíĐtǀa s úzkym prepojením na vzdelávanie venuje Univerzita Mateja Bela 
v Banskej Bystrici (viac o príkladoĐh doďroǀoľŶíĐtǀa ǀ prostredí škƀl sa ŵƀžete dočítať ǀ publikácii 
DoďrovoľŶíĐtvo ŵládeže Ŷa SloveŶsku ;ϮϬϭϴͿ, ktorá ǀzŶikla ako súčasť projektu tǀorby koncepcie). 
V školáĐh sa ǀšak často stáǀa, že doďrý úŵǇsel ďǇť aktíǀŶou zaaŶgažoǀaŶou školou, ďǇť „in“, vedie 
k toŵu, že žiaĐtǀo je k doďroǀoľŶíĐtǀu ǀedeŶé ďez jeho sloďodŶého rozhodŶutia, čo ŵá za Ŷásledok 
ǀǇtǀáraŶie ŶegatíǀŶeho postoja zo straŶǇ žiakov a žiačok. PrepojeŶie doďroǀoľŶíĐkǇĐh skúseŶostí 
s procesom výchovy a vzdelávania a iĐh refleǆia je ǀšak skƀr sǀetlou ǀýŶiŵkou a mnohé 
doďroǀoľŶíĐtǀe aktiǀitǇ žiakoǀ a žiačok a študeŶtoǀ a študeŶtiek tak zostáǀajú „len“ zážitkoŵ ďez 
explicitne uvedených výchovno-ǀzdeláǀaĐíĐh Đieľoǀ.  
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3. Ciele výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu 
 
       Cieľoŵ ǀýĐhoǀǇ a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu je prostredŶíĐtǀoŵ reálŶej doďroǀoľŶíĐkej 
skúseŶosti rozǀíjať ǀedoŵosti, zručŶosti a postoje, ktoré deťoŵ a ŵladýŵ ľuďoŵ uŵožŶia aktíǀŶe sa 
zapojiť do doďroǀoľŶíĐtǀa počas Đelého iĐh žiǀota. 
 
      Výchova a vzdelávanie detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu ďǇ ŵala Ŷapĺňať tieto čiastkoǀé Điele: 

▪ forŵoǀať ǀŶíŵaŶie doďroǀoľŶíĐtǀa ako aktiǀitǇ ǀǇkonávanej na základe slobodného 
rozhodnutia, bezodplatne a v prospeĐh iŶýĐh ľudí a spoločŶosti; 

▪ podporoǀať ǀŶíŵaŶie príŶosoǀ doďroǀoľŶíĐtǀa a jeho hodŶƀt pre spoločŶosť a pre 
doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčkǇ; 

▪ rozǀíjať ǀŶíŵaǀosť a Đitliǀosť detí a ŵládeže k dianiu okolo seba a k potrebám a problémom 
užšieho či širšieho spoločeŶstǀa, ǀ ktoroŵ žijú; 

▪ ǀiesť deti a ŵládež k spoluzodpovednosti za dianie vo svojom okolí a rozǀíjať iĐh seďadƀǀeru 
ako Ŷositeľoǀ zŵieŶ ǀ spoločŶosti; 

▪ podporoǀať ǀzájoŵŶé prepájaŶie doďroǀoľŶíĐtǀa a získaných kompetencií s osobným 
a budúcim profesijŶýŵ žiǀotoŵ detí a ŵládeže. 

 

 
4. Princípy výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu 

 
       Výchova a vzdelávanie detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu ďǇ ŵala ďǇť postavená na týchto 
princípoch: 
 
Prierezovosť 
K základŶýŵ priŶĐípoŵ doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít patrí rƀzŶorodosť. VýĐhoǀa a vzdelávanie detí 
a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu sa preto ŵƀže prelíŶať ǀzdeláǀaĐíŵi oďlasťaŵi ako prierezoǀá téŵa. 
Výchovu a vzdelávanie detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu je ŵožŶé realizoǀať ako súčasť ǀzdeláǀaĐieho 
obsahu jednotlivých oblastí vzdelávania a ǀǇučoǀaĐíĐh predŵetoǀ s ǀǇužitíŵ ŵedzipredŵetoǀýĐh 
ǀzťahoǀ aleďo ako saŵostatŶý učeďŶý predŵet ǀ ráŵĐi ǀoliteľŶýĐh hodíŶ. 
 
Jasné prepojeŶie doďrovoľŶíĐkej skúseŶosti Ŷa Điele a obsah vzdelávania 
DoďroǀoľŶíĐka skúseŶosť detí a ŵládeže ŵusí ďǇť eǆpliĐitŶe prepojeŶá s Đieľŵi a obsahom 
ǀzdeláǀaŶia. Pri pláŶoǀaŶí aktiǀít je úlohou pedagſga/pedagogičkǇ ŶapláŶoǀať, ktoré konkrétne 
vedomosti a zručŶosti si ŵƀžu deti a ŵladí ľudia prostredŶíĐtǀoŵ zapojeŶia sa do aktiǀít rozǀiŶúť. 
Ciele ďǇ ŵali ďǇť prepojeŶé ŶieleŶ Ŷa Điele ǀýĐhoǀǇ a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu, 
ale aj na ciele výchovy a vzdelávania v akýĐhkoľǀek iŶýĐh témach alebo predmetoch. 
 
Rovnováha prínosov 
Každá doďroǀoľŶíĐka aktiǀita ŵá príŶos pre ǀiaĐeré zúčastŶeŶé straŶǇ. Pri ǀýĐhoǀe a vzdelávaní detí 
a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu je potreďŶé reflektoǀať, že prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít deti 
a ŵladí ľudia oǀplǇǀňujú spoločŶosť, poŵáhajú riešiť proďléŵǇ či uspokojoǀať rƀzŶorodé potreďǇ 
a podporujú ďudoǀaŶie solidaritǇ. Na druhej straŶe je potreďŶé roǀŶako poukazoǀať aj Ŷa príŶosǇ 
ǀǇkoŶáǀaŶia aktiǀít pre saŵotŶýĐh ŵladýĐh ľudí. DoďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť uŵožňuje ŵladýŵ ľuďoŵ 
učiť sa prostredníctvom priamej skúsenosti a ǀǇužíǀať príŶosǇ z doďroǀoľŶíĐtǀa pre sǀoj ďalší osoďŶý 
a profesionálny rozvoj. 
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Vzor dospelého (alebo dospelých) 
Dospelí by v procese výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu ŵali ďǇť aktíǀŶǇm vzorom; 
doďroǀoľŶíĐke aktivity majú realizoǀať spoločŶe s deťŵi a ŵládežou. Ak Ŷie je saŵotŶý pedagſg 
aktíǀŶǇ, Ŷeŵƀže ǀǇžadoǀať ǀǇsokú ŵieru aktiǀitǇ od sǀojiĐh žiakoǀ a žiačok. Neŵá ďǇť ǀ úlohe 
„nadriadeného“, ale skôr „facilitátora/sprievodcu“ a sǀojiŵ žiakoŵ a žiačkaŵ a študeŶtoŵ 
a študeŶtkáŵ poŵáhať pri iĐh účasti Ŷa doďroǀoľŶíĐtǀe. Jeho Đieľoŵ je ǀzďudiť záujem, ktorý je 
jedným z kľúčoǀ k úspechu. 
 
„ProdoďrovoľŶíĐka“ atmosféra  
Jedným zo základných predpokladov a princípov zavádzania výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu 
v prostredí školǇ aleďo školského zariadeŶia je tzǀ. prodoďroǀoľŶíĐka atŵosféra. DoďroǀoľŶíĐtǀo ďǇ 
ŵalo ďǇť ǀedeŶíŵ školǇ, kolektíǀoŵ pedagſgoǀ aj ŶepedagogiĐkýĐh zaŵestŶaŶĐoǀ podporoǀaŶé 
a oĐeňoǀaŶé. 
 
UčeŶie sa vlastŶou skúseŶosťou  
Primárnu úlohu v proĐese učeŶia sa a vytvárania pozitívnych návykov zohráva aktivita, tzn. vlastná 
skúseŶosť, až sekuŶdárŶou je teſria, a to najmä v kontexte budovania dlhodobého a trǀalého ǀzťahu 
k doďroǀoľŶíĐtǀu. UčeŶie sa ǀlastŶou skúseŶosťou zohráva v procese výchovy a vzdelávania 
k doďroǀoľŶíĐtǀu ŶezaŵeŶiteľŶú úlohu. 
 
Reflexia skúsenosti  
Reflexiu v procese výchovy k doďroǀoľŶíĐtǀu si ŵƀžeŵe predstaǀiť ako proĐes spraĐoǀaŶia zážitku 
z koŶkrétŶej čiŶŶosti a jeho prevedenie do skúsenosti uplatniteľŶej ǀ budúcnosti. Reflexia skúsenosti 
je v tomto kontexte nevyhnutnou podmienkou pre to, aby sa deti a ŵladí ľudia ĐieleŶe rozǀíjali 
a formovali sǀoje postoje. Refleǆia slúži k spätŶéŵu pohľadu Ŷa doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť ako po 
stránke náplne práce, tak aj po stráŶke osoďŶého prežíǀaŶia. Dƀležité je refleǆiu spoločŶe s deťŵi 
a mladými ľuďŵi realizoǀať prieďežŶe, v prípade jednorazových akĐií po iĐh ukoŶčeŶí a ŶezaďudŶúť 
Ŷa ňu. 
 
Flexibilita, rƀzŶorodosť a ŵožŶosť voľďǇ 
RƀzŶorodosť a flexibilitu je potrebné zaĐhoǀať pri tǇpe doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít, ale i v „hĺďke“ 
záǀäzku, úroǀŶi zodpoǀedŶosti, časoǀoŵ rozsahu či preferencii individuálnej alebo skupinovej formy 
doďroǀoľŶíĐtǀa. Deti a mladí ľudia ďǇ ŵali ŵať priestor, aďǇ aj oŶi ŵohli prispieǀať sǀojiŵi Ŷápadmi, 
a zároǀeň ŵať ŵožŶosť ǀýďeru a sloďodŶej ǀoľďǇ. 
 
Zábava 
DoďroǀoľŶíĐtǀo ŵá priŶášať pre zapojeŶé deti a ŵladýĐh ľudí radosť, ŶaplŶeŶie a uspokojenie. 
PoŶúka priestor Ŷa riešeŶie zaujíŵaǀej úlohǇ, ktorá ŵá iŶdiǀiduálŶǇ ǀýzŶaŵ a spoločeŶský dosah. 
EŶergia ǀǇŶaložeŶá Ŷa ǀýzǀu, kde je dieťa či ŵladý čloǀek sĐhopŶý saŵostatŶe uplatňoǀať sǀoje 
schopnosti k prospeĐhu iŶého jedŶotliǀĐa či skupiŶǇ ľudí, priŶáša ǀŶútorŶé ŶaplŶeŶie. 
 
Uznanie 
Ak je Đieľoŵ doďroǀoľŶíĐtǀa dlhodoďá poŵoĐ druhýŵ a komunite, potoŵ je oĐeŶeŶie ŶajsilŶejšíŵ 
zadosťučiŶeŶíŵ a ŵotiǀáĐiou Ŷa ďudúĐu práĐu a k spoločeŶskej aŶgažoǀaŶosti. ZískaŶá skúseŶosť, 
ktorá je uznaná komunitou, sa odráža ǀ ďudúĐiĐh čiŶoĐh a ǀzťahoĐh. To poŵáha ďudoǀať 
sebavedomie a sebadôveru. V neposlednom rade uznanie pomáha vychovávať z detí a ŵladýĐh ľudí 
zapáleŶýĐh, iŶiĐiatíǀŶǇĐh oďčaŶoǀ a uvedomelé a tvorivé osobnosti. 
 
PredŶosť potreďǇ pred Ŷápadoŵ 
Pred začatíŵ pláŶoǀaŶia a realizáĐie doďroǀoľŶíĐkej aktivity zo strany pedagóga, detí a ŵladýĐh ľudí 
je potrebné kritiĐkǇ zhodŶotiť, či je daŶá aktiǀita ŵoŵeŶtálŶe ǀhodŶá, potreďŶá a užitočŶá 
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z pohľadu potrieď spoločŶosti, koŵuŶitǇ aleďo iŶýĐh okolŶostí, ǀ rámci ktorých chcú aktivitu 
realizoǀať, a či je jej realizáĐia prioritou oproti iŶýŵ Ŷápadoŵ aleďo poteŶĐiálŶe potrebným 
aktiǀitáŵ. AktuálŶa potreďa ŵá jedŶozŶačŶe predŶosť pred Ŷápadoŵ, ŶeĐh je teŶto akokoľǀek 
doďrý. Nie je ǀhodŶé realizoǀať doďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ ďez predĐhádzajúĐeho zǀážeŶia iĐh ǀhodŶosti 
len preto, aby nejaké zrealizované boli, ale naopak, je vhodŶé roďiť tie, ktoré sú ǀ danom kontexte 
reálne prínosné. 
 
PraĐovať spolu s koŵuŶitou/ľuďŵi, Ŷie pre koŵuŶitu/ľudí 
Pri plánovaní i realizáĐii doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít je potreďŶé staǀať Ŷa horizoŶtálŶoŵ modeli 
poskytovania pomoci, v ráŵĐi ktorého Ŷeučíme deti a ŵladýĐh ľudí leŶ poskǇtoǀať poŵoĐ, ale aj 
rešpektoǀať skutočŶosť, že oďe straŶǇ ǀ proĐese poŵoĐi ďǇ ŵali ďǇť aktíǀŶǇŵi Ŷositeľŵi zŵieŶ. 
Cieľoǀé skupiŶǇ, ktorýĐh sa doďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ týkajú, ďǇ ŵali ďǇť ǀ rámci ich schopností 
a ŵožŶostí zapájané do plánovania a poskytovania pomoci v čo Ŷajǀäčšej ŵiere. 
 
Líderstvo detí a ŵladýĐh ľudí 
Deti a ŵladí ľudia ďǇ ŵali ďǇť ǀ čo Ŷajǀäčšej ŵožŶej ŵiere zapojeŶí do pláŶoǀaŶia, realizáĐie 
a ǀǇhodŶoĐoǀaŶia doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít. Mali ďǇ Đítiť ǀlastŶíĐtǀo doďroǀoľŶíĐkeho 
projektu/aktivity a ďǇť lídraŵi aktiǀít, ŶieleŶ iĐh realizátorŵi. K tomu je potrebné vytvorenie 
priestoru a ŵotiǀujúĐe ǀedeŶie pedagſga/pedagogičkǇ rešpektujúĐe predstaǀǇ a zámery detí 
a ŵládeže. 
 
Princíp dlhodobosti 
Výchova a vzdelávanie detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu ŵƀže ďǇť realizoǀaŶá Đez rƀzŶe tǇpǇ aktiǀít, 
ŵá ale poskǇtoǀať priestor na prechod od krátkodobých aktivít k dlhodoďejšej a sǇsteŵatiĐkejšej 
doďroǀoľŶíĐkej služďe. ProstredŶíĐtǀoŵ ǀýĐhoǀǇ a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu, by deti a mladí 
ľudia, ŵali ďǇť  ǀedeŶí tiež k tomu, aby v aktiǀitáĐh pokračoǀali aj ŵiŵo ǀedeŶia zo straŶǇ školǇ. Za 
účeloŵ dosiahŶutia skutočŶého ǀýĐhoǀŶo-vzdelávacieho vplyvu aktivít je potrebné, aby tieto na 
školáĐh preďiehali dlhodoďo a pravidelne počas Đelého školského roka ;tzŶ. Ŷie praǀidelŶe jedenkrát 
do roka). 
 
Rastúce nároky 
ZapájaŶie sa do doďroǀoľŶíĐtǀa poskǇtuje ŵladýŵ ľuďoŵ ŵožŶosť Ŷeustále rásť a Ŷapredoǀať. Pri 
realizácii výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu, to vytvára priestor pre postupŶé zǀǇšoǀaŶie 
nárokov v oďlasti realizáĐie doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít so záŵeroŵ rozǀíjať širšie spektruŵ ǀedoŵostí, 
zručŶostí a postojov detí a ŵládeže. 
 
IŶšpiráĐia príkladŵi doďrej praǆe 
Pre dobré fungovanie a podporu doďroǀoľŶíĐtǀa ǀ systéme formálneho a neformálneho vzdelávania 
je ŶeǀǇhŶutŶá eǆisteŶĐia takého prostredia, ktoré uŵožŶí deliť sa o široké ŵožŶosti doďrýĐh 
a úspešŶýĐh príkladoǀ doďroǀoľŶíĐkǇĐh projektoǀ a aktiǀít. Je dƀležité, aby boli tieto príklady dobre 
dostupné tak pedagógom, ako i deťoŵ a ŵladýŵ ľuďoŵ a aďǇ iĐh ǀǇužíǀali pri realizáĐii projektoǀ. 
SǇstéŵ ďǇ ŵal zároǀeň iŶšpiroǀať k rƀzŶǇŵ forŵáŵ doďroǀoľŶíĐtǀa, od jedŶorazoǀýĐh aktiǀít Đez 
rƀzŶe forŵǇ krátkodoďýĐh aktiǀít až po dlhodoďé forŵǇ doďroǀoľŶíĐtǀa. 
 
Cielená motivácia  
Deti a mladí ľudia ŵƀžu stratiť ŵotiǀáĐiu, preto je ǀhodŶé iĐh pravidelne poǀzďudzoǀať, ďǇť s nimi 
viac v koŶtakte, ale tiež poŶúkať iŵ neformálne a forŵálŶe uzŶaŶie príŶosoǀ iĐh doďroǀoľŶíĐkej 
aktivity, potvrdenia, certifikáty či odporúčania do zamestnania. 
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RešpektovaŶie špeĐifiĐkýĐh potrieď 
V prípade, že sú ǀ škole aleďo školskoŵ zariadeŶí deti a ŵladí ľudia so špeĐifiĐkýŵi potreďaŵi, je 
potrebné, pri iĐh zapájaŶí do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít, zohľadŶiť iĐh špeĐifiĐké potreďǇ a sociálnu 
situáĐiu ;ŶárokǇ Ŷa čas, doĐhádzku, otázku dostupŶosti, prípadne potrebu asistencie). 
 
 

5. Modely výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu  
 
       V praǆi je ŵožŶé ideŶtifikoǀať ǀiaĐero ŵodeloǀ ǀýĐhoǀǇ a vzdelávania detí a ŵládeže 
k doďroǀoľŶíĐtǀu. ModelǇ sa líšia týŵ, akýŵ podieloŵ je do orgaŶizoǀaŶia, či koordiŶoǀaŶia 
doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít študeŶtoǀ a študeŶtiek zapojeŶá škola a jej učitelia a učiteľkǇ a do akej miery 
je doďroǀoľŶíĐtǀo prepojeŶé s výchovným a vzdelávacíĐh proĐesoŵ školǇ ;BrozŵaŶoǀá Gregoroǀá, 
Kurpieloǀá, ŠolĐoǀá, Bielešoǀá, ϮϬϭϯͿ.  
 
 
       Prvým modelom je iŶdiǀiduálŶe doďroǀoľŶíĐtǀo. DoďroǀoľŶíĐtǀo ŵladýĐh ľudí rozǀíjaŶé 
Ŷezáǀislýŵi doďroǀoľŶíĐkǇŵi ĐeŶtraŵi aleďo orgaŶizáĐiaŵi. V toŵto prípade Ŷie je škola do 
orgaŶizáĐie doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít priaŵo zapojeŶá, Ŷie je tiež oďǀǇkle aŶalǇzoǀaŶá súǀislosť ŵedzi 
účasťou žiakoǀ/žiačok Ŷa doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀitáĐh a procesom ich vzdelávania v prostredí školǇ. 
DoďroǀoľŶíĐtǀo je realizoǀaŶé Ŷa iŶdiǀiduálŶej ďáze. ŽiaĐi a žiačkǇ či študeŶti a študeŶtkǇ sú 
osloǀoǀaŶí pre zapojeŶie sa do čiŶŶosti orgaŶizáĐií rƀzŶǇŵi Đestaŵi. Zapájajú sa do jedŶorazoǀýĐh, 
ale aj praǀidelŶýĐh doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít. Poŵáhajú pri orgaŶizoǀaŶí podujatí, adŵiŶistratíǀŶǇĐh 
prácach, ale aj priamej práci s klientmi a klieŶtkaŵi. Podľa Đharakteru čiŶŶosti je s doďroǀoľŶíkŵi 
a doďroǀoľŶíčkaŵi uzatǀáraŶá zŵluǀa o doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti, realizoǀaŶá iĐh prípraǀa Ŷa 
ǀǇkoŶáǀaŶie činnosti, či poskǇtoǀaŶá podpora. Kvalita práce s mladými dobrovoľŶíkŵi 
a doďroǀoľŶíčkaŵi ǀ ráŵĐi orgaŶizáĐií ŵƀže ďǇť ǀeľŵi rƀzŶa. V ideálnom prípade má organizácia 
určeŶého koordiŶátora doďroǀoľŶíkoǀ, ŶapláŶoǀaŶý sǇstéŵ práĐe s doďroǀoľŶíkŵi 
a doďroǀoľŶíčkaŵi, t. j. ŵá určeŶé, čo ďudú roďiť, kedǇ, kde, akýĐh doďroǀoľŶíkov a doďroǀoľŶíčkǇ 
potreďuje, aký ďude sǇstéŵ iĐh zaškoleŶia, ŵotiǀáĐie a podpory. 
 
       Druhým modelom je osloǀoǀaŶie žiakoǀ a žiačok/študeŶtoǀ a študeŶtiek a ich následné 
zapájaŶie do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít koŶkrétŶǇĐh organizácií v spolupráci so zástupcami 
a zástupkǇňaŵi školǇ. Napríklad škola poskǇtŶe priestor Ŷa prezeŶtáĐiu orgaŶizáĐiáŵ a ich 
doďroǀoľŶíĐkǇĐh poŶúk ;prostredŶíĐtǀoŵ ŶásteŶiek, iŶforŵačŶýĐh ŵateriáloǀ, odkazoǀ Ŷa 
iŶterŶetoǀýĐh stráŶkaĐh, diskusií, predŶášok a pod.Ϳ. NásledŶe škola s organizáciou pri samotnej 
práci s doďroǀoľŶíkŵi a dobroǀoľŶíčkaŵi už ŶespolupraĐuje. Aj teŶto ŵodel doďroǀoľŶíĐtǀa 
nachádza u nás v posledných rokoĐh uplatŶeŶie. ŽiaĐi a žiačkǇ/študeŶti a študeŶtkǇ sú Ŷajčastejšie 
zapájaní do pomoci pri verejných zbierkach, ale aj do aktivít v priamej práci s rƀzŶǇŵi Đieľoǀýŵi 
skupiŶaŵi. Aj Ŷaše skúseŶosti pri orgaŶizáĐii aktiǀít ǀ ráŵĐi DŶí doďroǀoľŶíĐtǀa a Týždňa 
doďroǀoľŶíĐtǀa sǀedčia o toŵ, že takejto spolupráĐi sú školǇ ŶakloŶeŶé, ale doďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť je 
aj v tomto prípade ǀŶíŵaŶá skƀr ako ŵiŵoškolská aktiǀita. 
 
       Tretí model predstaǀujú učitelia/učiteľkǇ pƀsoďiaĐi Ŷa škole ako koordiŶátori/koordiŶátorkǇ 
doďroǀoľŶíĐtǀa aleďo dokoŶĐa saŵostatŶé doďroǀoľŶíĐke ĐeŶtrá, ktoré pƀsoďia priaŵo Ŷa školáĐh, 
pričoŵ sa Ŷa iĐh ŵaŶažŵeŶte ŵƀžu podieľať zaŵestŶaŶĐi a zaŵestŶaŶkǇŶe školǇ, eǆterŶí praĐoǀŶíĐi 
a praĐoǀŶíčkǇ, ale i saŵotŶí žiaĐi a žiačkǇ či študeŶti a študeŶtkǇ. IĐh Đieľoŵ je propagoǀať 
doďroǀoľŶíĐtǀo ŵedzi študeŶtŵi a študeŶtkaŵi, sprostredkoǀať koŶtakt ŵedzi Ŷiŵi a organizáciami 
s potreďou doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok či rozǀíjaŶie ǀlastŶýĐh doďroǀoľŶíĐkǇĐh prograŵoǀ 
a projektov, v ktorýĐh sa aŶgažujú žiaĐi a žiačkǇ aleďo ktorí sú aj ich tvorcami. V prípade, že sú do 
ŵaŶažoǀaŶia doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít zaaŶgažoǀaŶí učitelia a učiteľkǇ školǇ, teŶto ŵodel poskǇtuje 
priestor aj Ŷa refleǆiu doďroǀoľŶíĐkej skúseŶosti ǀo ǀzťahu k ǀzdeláǀaŶiu, prípadŶe uŵožňuje 
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vzájomnú spoluprácu s organizáciami napríklad v oďlasti prípraǀǇ ǀýĐǀikoǀ doďroǀoľŶíkoǀ 
a doďroǀoľŶíčok aleďo ich supervízií. TeŶto ŵodel doďroǀoľŶíĐtǀa je Ŷa SloǀeŶsku ǀ podmienkach 
jedŶotliǀýĐh stupňoĐh škƀl ǀ začiatkoĐh. ZačíŶaŵe sa ǀšak stretáǀať s aktívnymi pedagógmi 
a pedagogičkaŵi, ktorí ǀedú žiakoǀ a žiačkǇ k zapájaŶiu sa do doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít a aj organizujú 
túto čiŶŶosť. IŶiĐiatíǀa ǀšak ǀǇĐhádza aj z prostredia orgaŶizáĐií, ktoré sa sŶažia so školaŵi Ŷadǀiazať 
dlhodoďejšie partŶerstǀá a získať tak žiakoǀ a žiačkǇ, či Đelú školu pre sǀoje aktiǀitǇ a projekty.  
 
       K rozǀoju špeĐifiĐkého ŵodelu doďroǀoľŶíĐtǀa žiakoǀ/žiačok a študeŶtoǀ/študeŶtiek ǀšetkýĐh 
stupňoǀ škƀl prepojeŶého užšie so sǇstéŵaŵi ǀzdeláǀaŶia doĐhádza v posledných rokoch v zahraŶičí 
a prvé príklady existujú aj na Slovensku (model 4Ϳ. DoďroǀoľŶíĐtǀo sa začleňuje do akademického 
kurikula ako forŵa eǆperiŵeŶtálŶeho učeŶia. Pre teŶto ŵodel doďroǀoľŶíĐtǀa je zaužíǀaŶé 
ozŶačeŶie service learning. DoďroǀoľŶíĐka skúseŶosť ǀ zŵǇsle tejto koŶĐepĐie je začleŶeŶá do 
predŵetoǀ, ktoré ŵƀžu ŵať rƀzŶe Điele ;ŵƀže ísť o matematiku, geografiu, histſriu či akýkoľǀek iŶý 
predŵetͿ. Metodika ǀýučďǇ Đelého predmetu alebo jeho časti, je založeŶá Ŷa služďe ǀ prospech 
iných v komunite a jej refleǆii ǀo ǀzťahu k Đieľoŵ ǀzdeláǀaŶia. V odďorŶej zahraŶičŶej literatúre 
ŶaĐhádzaŵe ŶieleŶ Ŷiekoľko defiŶícií service learningu, ale aj paradigiem a perspektív nazerania na 
túto stratégiu. V súčasŶosti je serǀiĐe learŶiŶg koŶseŶzuálŶe defiŶoǀaŶý prostredŶíĐtǀoŵ troĐh 
kľúčoǀýĐh Đharakteristík: 
- ide o ǀopred preŵǇsleŶý a orgaŶizoǀaŶý zážitok študeŶtoǀ a študeŶtiek získaný prostredníctvom 

služďǇ, ktorá reaguje Ŷa auteŶtiĐké potreďǇ koŵuŶitǇ,  
- uskutočňuje sa prostredŶíĐtǀoŵ spolupráĐe študeŶtoǀ a študeŶtiek s čleŶŵi a čleŶkaŵi 

koŵuŶitǇ, pričoŵ študeŶti a študeŶtkǇ sú aŶgažoǀaŶí do pláŶoǀaŶia, prípraǀǇ aj hodŶotenia 
samotnej service learningovej aktivity,  

- serǀiĐe learŶiŶg je začleŶeŶý do akadeŵiĐkého kurikula a ǀýskuŵŶého koŶteǆtu1. 
Tento model predstavuje ideálny koncept implementácie výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu 
v prostredí ǀšetkýĐh stupňoǀ škƀl a rƀzŶǇĐh školskýĐh zariadeŶí. Rešpektuje ǀšetkǇ ǀǇššie uǀedeŶé 
princípy výchovy a vzdelávania k doďroǀoľŶíĐtǀu.  
 
 

6. Návrh opatrení a odporúčaŶí na realizáciu Koncepcie výchovy a vzdelávania detí 
a mládeže k doďrovoľŶíĐtvu v praǆi 

 
6.1. Opatrenia:  
 
1. Vypracovať ŵetodiku realizáĐie výĐhovǇ a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu na jednotlivých 

stupňoĐh vzdelávaŶia 
Gestor: MŠVVaŠ SR, OM 
Spolupracujúce subjekty: SRŠ, OCV, SVŠ, SŠ, SNIV, UMB, MPC, ŠPÚ,, Platforŵa doďroǀoľŶíĐkǇĐh 
centier a organizácií, MVO 
Termín: 2018 
 

2. VǇpraĐovať hodŶotiaĐi sǇstéŵ škƀl a školskýĐh zariadeŶí vo vzťahu k implementácii výchovy 
a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu v školáĐh a školskýĐh zariadeŶiaĐh  
Gestor:  MŠVVaŠ SR, OM  

                                                           
1

Regina, Carla  

Service-learning in Central and Eastern Europe handbook for engaged teachers and students / Carla Regina ; Candelaria Ferrara ; 

coordinación general de Luz Mariela Avruj ; María Nieves Tapia. - 1a ed. - Ciudad Autónoma de Buenos Aires : CLAYSS, 2017. ISBN 

978-987-46321-9-7 
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Spolupracujúce subjekty: SRŠ, SNIV, ŠPÚ, ŠŠI, DofE, Úrad splnomocnenca vlády pre rozvoj 
oďčiaŶskej spoločŶosti, Platforŵa doďroǀoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier a organizácií 
 
Termín: 2019 
 

 
3. VǇpraĐovať prograŵ koŶtiŶuálŶeho vzdelávaŶia pre pedagogiĐkýĐh zamestnancov 

a odborných zamestnancov v oblasti výchovy a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu a program ich 
ďalšej podporǇ  
Gestor: MPC  
Spolupracujúce subjekty: UMB, Platforŵa doďroǀoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier a organizácií, MVO 
Termín: 2018 
 
 

4. VǇkoŶať odpočet plnenia opatrení na realizáciu Koncepcie výchovy a vzdelávania detí 
a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu za roky 2018-2019 vrátane návrhu na jej prípadnú aktualizáciu 
Gestor: MŠVVaŠ SR, OM 
Spolupracujúce subjekty:  SRŠ, OCV, SVŠ, SŠ, SNIV, ŠPÚ 
Termín:  marec 2020 

 
 

6.2. OdporúčaŶia:  
 
1. ZačleŶiť do prípravǇ ďudúĐiĐh pedagogiĐkýĐh zaŵestŶaŶĐov vzdelávaŶie v oblasti výchovy 

a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu  
Adresáti:  vysoké školǇ a stredŶé školǇ pripraǀujúĐe ďudúĐiĐh pedagogiĐkýĐh zaŵestŶaŶĐoǀ  
 

2. VǇtvoriť sǇstéŵ pre spolupráĐu školǇ a doďrovoľŶíĐkǇĐh orgaŶizáĐií a doďrovoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier 
a iĐh sieťovaŶie v oblasti výchovy a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu 
Adresáti: školǇ, Platforŵa doďroǀoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier a orgaŶizáĐií, regioŶálŶe doďroǀoľŶíĐke 
centrá, MVO 
 

3. VǇužiť eǆistujúĐe prograŵǇ ;DofE, RŵS, GreeŶ FouŶdatioŶ, iniciatívu EÚ Európsky zbor 
solidarity a iné) pre uplatnenie výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu  
Adresáti:  IUVENTA – SloǀeŶský iŶštitút ŵládeže, Platforŵa doďroǀoľŶíĐkych centier 
a organizácií,  školǇ, MVO 
 

4. Zaviesť pozíĐiu koordiŶátora doďrovoľŶíĐkǇĐh aktivít Ŷa škole 
Adresáti: základŶé školǇ a stredŶé školǇ 
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Príloha 1  Definícia základných pojmov súvisiacich s témou výchovy a vzdelávania detí 
a ŵládeže k dobrovoľŶíĐtvu  

 
 
DoďrovoľŶíĐtvo 
DoďroǀoľŶíĐtǀo je uǀedoŵelá ŶeplateŶá aktiǀita aleďo práĐa ǀǇkoŶáǀaŶá Ŷa základe sloďodŶej ǀƀle 
v prospeĐh iŶýĐh ľudí aleďo spoločŶosti, či žiǀotŶého prostredia ŵiŵo čleŶoǀ rodiŶǇ a domácnosti 
doďroǀoľŶíka/doďroǀoľŶíčkǇ. DoďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť ŵƀže ďǇť ǀǇkoŶáǀaŶá ǀ ráŵĐi rƀzŶǇĐh tǇpoǀ 
orgaŶizáĐií aleďo ŵƀže ďǇť Ŷiŵi sprostredkoǀaŶá, ǀ tomto prípade hovoríme o formálnom 
doďroǀoľŶíĐtǀe. DoďroǀoľŶíĐtǀo sa ǀšak odohráǀa aj ŵiŵo koŶteǆtu orgaŶizáĐií ;ako susedská 
pomoc, práca v komunite a pod.Ϳ. Toŵuto tǇpu doďroǀoľŶíĐtǀa hoǀoríŵe ŶeforŵálŶe 
doďroǀoľŶíĐtǀo. ;BrozŵaŶoǀá Gregoroǀá et al., ϮϬϭϮͿ. ZákladŶý práǀŶǇ ráŵeĐ pre oďlasť forŵálŶeho 
doďroǀoľŶíĐtǀa poskǇtuje zákoŶ č. 406/2011 Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀe a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v zŶeŶí ŶeskoršíĐh predpisoǀ.  
 
DoďrovoľŶík/doďrovoľŶíčka 
DoďroǀoľŶíkoŵ podľa ZákoŶa č. ϰϬϲ/ϮϬϭϭ Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀe je fǇziĐká osoďa ;staršia ako ϭϱ 
rokov), ktorá na základe svojho slobodného rozhodnutia bez nároku na odmenu vykonáva pre inú 
osobu s jej súhlasoŵ ǀ jej prospeĐh aleďo ǀo ǀerejŶý prospeĐh doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť založeŶú Ŷa 
sǀojej sĐhopŶosti, zručŶosti aleďo ǀedoŵosti a spĺňa podŵieŶkǇ ustaŶoǀeŶé týŵto zákoŶoŵ. Na 
osoďǇ, ktoré Ŷedoǀŕšili ǀek ϭϱ rokoǀ, sa zákoŶ o doďroǀoľŶíĐtǀe Ŷeǀzťahuje, preto pri ich zapájaní do 
doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít hoǀoríŵe o výchove a vzdelávaní k doďroǀoľŶíĐtǀu. V ďežŶej koŵuŶikáĐii iĐh 
ǀšak za doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčkǇ ozŶačujeŵe.  
 
DoďrovoľŶíĐka čiŶŶosť  
DoďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť podľa ZákoŶa č. ϰϬϲ/ϮϬϭϭ Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀe je čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá Ŷa 
základe slobodného rozhodnutia bez nároku na odmenu pre inú osobu s jej súhlasom v jej prospech 
aleďo ǀo ǀerejŶý prospeĐh. DoďroǀoľŶíĐkou čiŶŶosťou podľa tohto zákoŶa Ŷie je:  
- čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá ŵedzi ŵaŶželŵi aleďo medzi blízkymi osobami; 
- čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá ǀ ráŵĐi podŶikaŶia aleďo iŶej zároďkoǀej čiŶŶosti;  
- čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá ǀ praĐoǀŶopráǀŶoŵ ǀzťahu, ǀ štátŶozaŵestŶaŶeĐkoŵ poŵere, služoďŶoŵ 

poŵere aleďo čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá ǀ ráŵĐi študijŶýĐh poǀiŶŶostí; 
- vzájoŵŶá oďčiaŶska aleďo susedská ǀýpoŵoĐ;  
- čiŶŶosť ǀǇkoŶáǀaŶá osoďaŵi, ktoré Ŷedoǀŕšili ϭϱ rokoǀ. 
DoďroǀoľŶík ǀǇkoŶáǀa doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť Ŷa základe zŵluǀǇ o doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti 
s prijíŵateľoŵ doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti aleďo s ǀǇsielajúĐou orgaŶizáĐiou. 
 
DoďrovoľŶíĐka orgaŶizáĐia 
Pod pojŵoŵ doďroǀoľŶíĐka orgaŶizáĐia rozuŵieŵe orgaŶizáĐiu, ktorá pre uskutočŶeŶie sǀojho Đieľa 
potrebuje a ǀǇužíǀa doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť. Mƀže ísť o mimovládnu neziskovú, ale aj verejnú 
organizáciu, ktorá v prospech svojho cieľa spolupraĐuje s doďroǀoľŶíkŵi a doďroǀoľŶíčkaŵi. 
DoďroǀoľŶíĐka orgaŶizáĐia ŵƀže ŵať plateŶýĐh zaŵestŶaŶĐoǀ, ale aj Ŷeŵusí ;BrozŵaŶoǀá 
Gregoroǀá, Bielešoǀá, Kurpieloǀá, ϮϬϭϯͿ. 
 
Prijíŵateľ doďrovoľŶíĐkej čiŶŶosti 
Prijíŵateľoŵ doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti ŵƀže ďǇť fǇziĐká aleďo práǀŶiĐká osoďa ;ŵiŵo oďĐhodŶej 
spoločŶostiͿ, pre ktorú doďroǀoľŶík ǀǇkoŶáǀa doďroǀoľŶíĐku čiŶŶosť Ŷa základe zŵluǀǇ 
o doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti. Prijíŵateľ doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti ǀ ráŵĐi sǀojej čiŶŶosti ǀǇďerá, spraǀidla 
eviduje a pripravuje doďroǀoľŶíkoǀ Ŷa ǀýkoŶ doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti a uzatǀára s Ŷiŵi zŵluǀu 
o doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti ;ZákoŶ č. ϰϬϲ/ϮϬϭϭ Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀeͿ. 
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Vysielajúca organizácia  
Vysielajúca organizácia v ráŵĐi sǀojej čiŶŶosti ǀǇďerá, eǀiduje, pripraǀuje a vysiela doďroǀoľŶíkoǀ 
a doďroǀoľŶíčkǇ Ŷa ǀýkoŶ doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti a uzatǀára s Ŷiŵi zŵluǀu o doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti. 
VǇsielajúĐou orgaŶizáĐiou ŵƀže ďǇť podľa zákoŶa o doďroǀoľŶíĐtǀe:  
- oďčiaŶske združeŶie; 
- Ŷeziskoǀá orgaŶizáĐia poskǇtujúĐa ǀšeoďeĐŶe prospešŶé služďǇ;  
- Đirkeǀ aleďo ŶáďožeŶská spoločŶosť aleďo práǀŶiĐká osoďa odǀodzujúĐa sǀoju práǀŶu 

suďjektiǀitu od Đirkǀi aleďo ŶáďožeŶskej spoločŶosti; 
- škola aleďo školské zariadeŶie; 
štátŶe orgáŶǇ, ǀǇššie úzeŵŶé ĐelkǇ, oďĐe a Ŷiŵi zriadeŶé aleďo založeŶé práǀŶiĐké osoďǇ ;ZákoŶ č. 
406/2011 Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀeͿ. 
 
KoordiŶátor doďrovoľŶíkov 
KoordiŶátor doďroǀoľŶíkoǀ je kľúčoǀou postaǀu ŵaŶažŵeŶtu doďroǀoľŶíĐkeho prograŵu 
v orgaŶizáĐii. Je zodpoǀedŶý za ŵaŶažoǀaŶie tohto prograŵu a doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok 
;BrozŵaŶoǀá Gregoroǀá, Bielešoǀá, Kurpieloǀá, ϮϬϭϯͿ. 
 
DoďrovoľŶíĐke ĐeŶtruŵ  
DoďroǀoľŶíĐke ĐeŶtruŵ ;DCͿ je serǀisŶou orgaŶizáĐiou pre ǀerejŶosť a orgaŶizáĐie praĐujúĐe 
s doďroǀoľŶíkŵi, ktorá sa zaujíŵa o doďroǀoľŶíĐtǀo, doďroǀoľŶíkoǀ a organizácie/projekty, ktoré 
poŵoĐ doďroǀoľŶíkoǀ potreďujú. PoslaŶíŵ DC je podporoǀať rozǀoj doďroǀoľŶíĐtǀa 
a prostredŶíĐtǀoŵ Ŷeho ďudoǀať oďčiaŶsku spoločŶosť a zǀǇšoǀať kǀalitu žiǀota. DoďroǀoľŶíĐke 
centrá realizujú najmä tieto aktivity:  
- propagáĐia a osǀeta ǀ oďlasti doďroǀoľŶíĐtǀa; 
- ǀzdeláǀaŶie ǀ oďlasti doďroǀoľŶíĐtǀa; 
- vedenie databázy organizácií a dataďázǇ doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok a ich vzájomné 

prepájanie;  
- sieťoǀaŶie orgaŶizáĐií ǀ regiſŶoĐh; 
- sprostredkoǀaŶie doďroǀoľŶíĐkǇĐh príležitostí; 
- koŶzultáĐie pri prípraǀe doďroǀoľŶíĐkǇĐh prograŵoǀ, skǀalitňoǀaŶí ŵaŶažŵeŶtu doďroǀoľŶíĐtǀa 

v organizácii;  
- zǀiditeľňoǀaŶie spoločeŶskej hodŶotǇ doďroǀoľŶíĐtǀa prostredŶíĐtǀoŵ spoločeŶskýĐh podujatí 

zaŵeraŶýĐh Ŷa oĐeňoǀaŶie doďroǀoľŶíkoǀ a doďroǀoľŶíčok ǀ jedŶotliǀýĐh regiſŶoĐh;  
- ǀýskuŵŶá čiŶŶosť ǀ oďlasti doďroǀoľŶíĐtǀa ;BrozŵaŶoǀá Gregoroǀá et al., ϮϬϭϮͿ 
 
Výchova je záŵerŶé, Đieľaǀedoŵé pƀsoďeŶie Ŷa proĐesǇ ľudského učeŶia a soĐializáĐie s Đieľoŵ 
preŵeŶǇ čloǀeka po ǀšetkýĐh stráŶkaĐh – telesŶej aj dušeǀŶej; s Đieľoŵ pretǀoriť čloǀeka z ďǇtosti 
spoločeŶskej Ŷa ďǇtosť kultúrŶu. VýĐhoǀa je sprostredkoǀaŶie sĐhopŶostí, zručŶostí a postojoǀ, ktoré 
jestǀujú ǀ daŶej spoločŶosti a ktoré sa pre jej trǀaŶie a ďalší rozǀoj pokladajú za dƀležité, ďalším 
geŶeráĐiáŵ ;Koǀáčikoǀá, Sáŵeloǀá, ϮϬϭϲ Ϳ. 
 
Vzdelávanie je proces nadobúdania vzdelania. Vzdelávanie je cielene organizovaný a realizovaný 
proĐes ǀýĐhoǀŶého a ǀzdeláǀaĐieho pƀsoďeŶia a učeŶia zaŵeraŶého Ŷa rozǀoj dieťaťa aleďo žiaka 
v súlade s jeho predpokladmi a podŶetŵi, ktoré stiŵulujú ǀlastŶú sŶahu stať sa harŵoŶiĐkou 
osoďŶosťou ;školský zákoŶͿ. 
 
Formálne vzdelávanie je ofiĐiálŶe ǀzdeláǀaŶie poskǇtoǀaŶé kǀalifikoǀaŶýŵi lektorŵi, učiteľŵi či 
školaŵi. Je ukoŶčeŶé Ŷejakou forŵou Đertifikátu aleďo osǀedčeŶia ;NeŵĐoǀá, RoǀňaŶoǀá, ϮϬϭϲ; 
PrůĐha, Walteroǀá, Mareš, ϮϬϬϴͿ. 
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Neformálne vzdelávanie prebieha popri hlavných prúdoch vzdelávania a odbornej prípravy 
a zǀǇčajŶe Ŷie je ukoŶčeŶé ǀǇdaŶíŵ ofiĐiálŶǇĐh dokladoǀ. NeforŵálŶe ǀzdeláǀaŶie ŵƀže ďǇť 
uŵožňoǀaŶé Ŷa praĐoǀisku a ǀ ráŵĐi aktiǀít oďčiaŶskǇĐh združeŶí a orgaŶizáĐií ;Ŷapr. ŵládežŶíĐke 
orgaŶizáĐie, odďorǇ a politiĐké straŶǇͿ. Mƀže ďǇť uŵožňoǀaŶé aj prostredŶíĐtǀoŵ orgaŶizáĐií, ktoré 
boli vytvorené na doplnenie formálnych systémov vzdelávania (napr. ǀýtǀarŶé, hudoďŶé, športoǀé 
krúžkǇ, súkroŵŶé hodiŶǇ ako prípraǀa Ŷa skúškǇͿ ;FudalǇ, LeŶčo, ϮϬϬϴͿ. 
 
Dieťa je podľa Dohoǀoru o práǀaĐh dieťaťa každá ľudská ďǇtosť ŵladšia ako oseŵŶásť rokoǀ, pokiaľ 
podľa práǀŶeho poriadku, ktorý sa Ŷa dieťa ǀzťahuje, Ŷie je plŶoletosť dosiahŶutá skƀr. 
NadoďudŶutie plŶoletosti ǀ práǀŶoŵ poriadku SloǀeŶskej repuďlikǇ upraǀuje OďčiaŶskǇ zákoŶŶík. 
Podľa OďčiaŶskeho zákoŶŶíka sa plŶoletosť Ŷadoďúda doǀŕšeŶíŵ oseŵŶásteho roku. Pred 
dosiahŶutíŵ tohto ǀeku sa plŶoletosť Ŷadoďúda leŶ uzaǀretíŵ ŵaŶželstǀa. 
 
Mládež podľa ZákoŶa č. ϮϴϮ/ϮϬϬϴ Z. z. o podpore práce s ŵládežou a o zmene a doplŶeŶí zákoŶa č. 
131/2002 Z. z. o ǀǇsokýĐh školáĐh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v zŶeŶí ŶeskoršíĐh 
predpisov  je skupina najmenej troch mládežŶíkoǀ. MládežŶík je osoďa, ktorá doǀŕšila ǀek ŶajǀiaĐ ϯϬ 
rokov, t. j. v zŵǇsle zákoŶa za ŵladýĐh ľudí poǀažujeŵe osoďǇ od Ϭ do ϯϬ rokoǀ.  
 
Školské výĐhovŶo-vzdelávacie zariadenia Ŷadǀäzujú Ŷa čiŶŶosť škƀl a rozǀíjajú záujŵoǀú čiŶŶosť 
detí a žiakoǀ. Medzi školské ǀýĐhoǀŶo-ǀzdeláǀaĐie zariadeŶia podľa školského zákoŶa  zaraďujeŵe: 
školský kluď detí, ĐeŶtruŵ ǀoľŶého času a školský iŶterŶát. 
 
VýĐhova ŵiŵo vǇučovaŶia predstaǀuje špeĐifiĐký koŵpleǆ ǀýĐhoǀŶo-ǀzdeláǀaĐíĐh čiŶŶostí so žiakŵi 
ǀ čase ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia, ktorý si kladie za Đieľ prehlďoǀať a sǇsteŵatiĐkǇ rozǀíjať jedŶotliǀé stráŶkǇ 
žiaĐkej osoďŶosti, Ŷa ktoré sa škola zaŵerala ǀ proĐese školského ǀǇučoǀaŶia. Z hľadiska koŶtiŶuitǇ 
ǀýĐhoǀu ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia Đhápeŵe aj ako určitý sǇstéŵ podporujúĐi rozǀoj týĐh stránok osobnosti 
detí, ktoré ŵajú rozhodujúĐi ǀýzŶaŵ pre ǀýĐhoǀu k saŵostatŶosti, ďalej rozǀoj ǀlastŶej 
seďarealizáĐie, osǀojeŶie spráǀŶǇĐh ŶáǀǇkoǀ z hľadiska účelŶého ǀǇužíǀaŶia ǀoľŶého času, a to ŶieleŶ 
počas školskej doĐhádzkǇ, ale aj ǀ prieďehu ďalšieho žiǀota. VýĐhoǀu ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia ŵožŶo 
Đhápať ako ŶeoddeliteľŶú súčasť pedagogiĐkého oǀplǇǀňoǀaŶia ǀoľŶého času, ktorý žiaĐi tráǀia 
v čase ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia, ŵiŵo rodiŶǇ, ǀo ǀerejŶoŵ prostredí pod ǀedeŶíŵ praĐoǀŶíkoǀ školskýĐh 
zariadeŶí. Podľa eurſpskǇĐh dokuŵeŶtoǀ patrí ǀýĐhoǀa ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia do ŶeforŵálŶeho 
ǀzdeláǀaŶia. ;Tǀorďa ǀýĐhoǀŶýĐh prograŵoǀ ǀ školskýĐh zariadeŶiaĐh, ϮϬϬϵ, dostupŶé Ŷa 
https://ǁǁǁ.ŵiŶedu.sk/data/att/ϰϭϬϳ.pdf; Koutekoǀá a kol., ϮϬϭϯ; ZákoŶ č. Ϯϰϱ/ϮϬϬϴ o výchove a 
vzdelávaní).  

 
 
Použité zdroje: 

BROZMANOVÁ GREGOROVÁ, A. et al. ϮϬϭϮ. DoďroǀoľŶíĐtǀo Ŷa SloǀeŶsku – výskumné reflexie. 

Bratislava : Iuventa. ISBN 978-80-8072-119-0 

BROZMANOVÁ GREGOROVÁ, A., BIELEŠOVÁ, Z., KURPIELOVÁ, M. ϮϬϭϯ. DoďroǀoľŶíĐtǀo 
stredoškolákoǀ – cesta k aktívnej partiĐipáĐii. BaŶská BǇstriĐa : CeŶtruŵ doďroǀoľŶíĐtǀa a PF UMB 

v Banskej Bystrici. ISBN 978-80-557-0676-4 FUDALY, P., LENČO, P. ʹͲͲͺ. Neformálne vzdelávanie detí a mládeže. Bratislava : IUVENTA. 
Dostupné na: 
http://www.iuventa.sk/files/documents/7_vyskummladeze/prieskumy/publikacia_fudaly_lenc
o.pdf 
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KOUTEKOVÁ, M., NEMCOVÁ, L., ZOLYOMIOVÁ, P., FURINOVÁ, M., CITTERBERGOVÁ, G. 2013. Pedagogika voľného času v teórii a praxi: ȋvysokoškolské učebné textyȌ. Banská Bystrica : 
Univerzita Mateja Bela, Pedagogická fakulta. ISBN 978-80-557-0644-3. KOVÁČIKOVÁ, D., SÁMELOVÁ, S. ʹͲͳ. Filozofické, sociálne a pedagogické základy edukácie. 
Banská Bystrica : Belianum UMB. ISBN 978-80-557-1099-0 NEMCOVÁ, L., ROVŇANOVÁ, L. ʹͲͳ. Voľný čas ako priestor pre neformálne vzdelávanie. In 
Zborník vedeckovýskumných prác Katedry pedagogiky (12). Banská Bystrica : PF UMB, s. 95 – 
107. ISBN 978-80-557-1145-4. PRŮCHA, J., WALTEROVÁ, E., MAREŠ, J. 2008. Pedagogický slovník. Praha : Portál. ISBN 978-80-
7367-416-8. 

Tvorba výchovných programov v školských zariadeniach ʹͲͲͻ. Dostupné na 
https://www.minedu.sk/data/att/4107.pdf Zákon č. ʹͶͷ/ʹͲͲͺ o výchove a vzdelávaní ȋškolský zákonȌ a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov 

ZákoŶ č. ϰϬϲ/ϮϬϭϭ Z. z. o doďroǀoľŶíĐtǀe a o zŵeŶe a doplŶeŶí ŶiektorýĐh zákoŶoǀ 

ZákoŶ č. ϮϴϮ/ϮϬϬϴ Z. z. o podpore práĐe s ŵládežou a o zmene a doplŶeŶí zákoŶa č. ϭϯϭ/ϮϬϬϮ Z. z. 
o ǀǇsokýĐh školáĐh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v zŶeŶí ŶeskoršíĐh predpisov   

 
 
 
 
 

https://www.minedu.sk/data/att/4107.pdf
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Príloha 2  Téŵa doďrovoľŶíĐtva v štátŶǇĐh vzdelávaĐíĐh a výchovných programoch ;ŠVPͿ 
 
      DoďroǀoľŶíĐtǀo predstaǀuje jedŶu z ŶajušľaĐhtilejšíĐh forieŵ prosoĐiálŶeho, altruistiĐkého 
konania v ľudskej spoločŶosti. Je prejaǀoŵ zodpoǀedŶosti za seďa, za druhýĐh, za Ŷáš sǀet. 
V súčasŶej spoločŶosti ŵá okreŵ ekoŶoŵiĐkého príŶosu ŶeoĐeŶiteľŶý význam pre svoj akcent na 
pozitíǀŶe ľudské hodŶotǇ, je protiǀáhou ŵaterializŵu a koŶzuŵu súčasŶej spoločŶosti. Filozofia 
doďroǀoľŶíĐtǀa je oďsiahŶutá aj ǀ štátŶǇĐh ǀzdeláǀaĐíĐh prograŵoĐh – ǀo ǀšeoďeĐŶej roǀiŶe 
v ĐieľoĐh ǀzdeláǀaŶia, profile aďsolǀeŶta a bezprostredne je formulovaná v rámci obsahových 
a ǀýkoŶoǀýĐh štaŶdardoǀ ǀǇučoǀaĐíĐh predŵetoǀ a prierezových tém. K takýmto patrí najmä 
oďčiaŶska Ŷáuka, etická výchova a z prierezových tém ide najmä o environmentálnu výchovu a 
osobnostný a sociálny rozvoj.  
 

PredpriŵárŶe vzdelávaŶie ;ŵaterská školaͿ 
 
       V ŠVP pre predprimárne vzdelávanie v materskýĐh školáĐh ;ϮϬϭϲͿ je ŵožŶé téŵu doďroǀoľŶíĐtǀa 
iŵpliĐitŶe ǀǇǀodiť z Đieľoǀ ǀzdeláǀaĐej oďlasti Človek a spoločŶosť. ProstredŶíĐtǀoŵ Ŷižšie 
uvedeného obsahu vzdelávania, zohľadňujúĐ základŶý ráŵeĐ kľúčoǀýĐh koŵpeteŶĐií dieťa 
v ŵaterskej škole, dieťa získava eleŵeŶtárŶe základǇ oďčiaŶskǇĐh, soĐiálŶǇĐh, persoŶálŶǇĐh 
koŵpeteŶĐií a koŵpeteŶĐií učiť sa, riešiť proďléŵǇ, tvorivo a kritiĐkǇ ŵǇslieť. 
 
       VzdeláǀaĐia oďlasť Človek a spoločŶosť sa orientuje na pozŶávaŶie spoločeŶského prostredia a 
na prosociálnu výchovu. Časť prosociálna výchova sa orieŶtuje Ŷa rozǀíjaŶie žiaduĐiĐh osoďŶostŶýĐh 
Đharakteristík dieťaťa. Vo ǀzdeláǀaĐíĐh štaŶdardoĐh podoďlasti Ľudia v ďlízkoŵ a širšoŵ okolí sa 
dƀraz kladie Ŷa utǀáraŶie ideŶtitǇ dieťaťa Ŷajŵä Ŷa základe rodiŶŶýĐh ǀäzieb a na získavaní 
eleŵeŶtárŶǇĐh soĐiálŶǇĐh zručŶostí dƀležitýĐh pre jeho sociálnu komunikáciu medzi rovesníkmi 
a pre fuŶgovaŶie dieťaťa ŵedzi ľuďŵi v širšoŵ spoločeŶskoŵ prostredí v kontexte 
ŵultikulturalizŵu a iŶklúzie. Podoďlasť Základy etikety sa zameriava na osvojovanie si kultivovaného 
spráǀaŶia s dodržiaǀaŶíŵ základŶýĐh praǀidiel slušŶosti. Podoďlasť Ľudské vlastŶosti a eŵſĐie sa 
sústreďuje Ŷa ǀŶíŵaŶie a rozozŶáǀaŶie pozitíǀŶǇĐh a ŶegatíǀŶǇĐh eŵſĐií a ǀlastŶostí u seďa 
a u druhých osôb (detí i dospelých), presadzujúĐ taktŶé usŵerňoǀaŶie dieťaťa, ktoré ho ǀedie 
k eleŵeŶtárŶej seďarefleǆii. Podoďlasť Prosociálne správanie sa zameriava na utváranie 
predpokladov pre prosociálne cítenie a správanie detí, Ŷapr. pre uplatňoǀaŶie vďačŶosti, pomoci, 
obdarovania, delenia sa a pod. 
Konkrétne v dǀoĐh ǀzdeláǀaĐíĐh podoďlastiaĐh je ŵožŶé Ŷájsť ǀzťah k ŵǇšlieŶke doďroǀoľŶíĐtǀa Đez 
výchovu k prosociálnosti – vyjadrené explicitne v podoďe ŶiekoľkýĐh ǀýkoŶoǀýĐh a obsahových 
štaŶdardoǀ ;taďuľka č. Ϯ). 
Taďuľka č. Ϯ 

Vzdelávacia 

podoďlasť 

VýkoŶový štaŶdard Oďsahový štaŶdard 

Ľudské 
vlastnosti 
a emócie 

Identifikuje pozitívne a negatívne 
ľudské vlastŶosti. 

Učiteľka vǇtvára deťoŵ príležitosti Ŷa 
identifikovanie pozitívnych a negatívnych 
vlastností... Deti dostáǀajú príležitosti na 
hodnotenie aj záporných vlastností 
prostredníctvom obrazu nevhodného správania 
negatívnych rozprávkových hrdinov z rôznych 
médií – detská literatúra, film, televízia... 

Prosociálne 
správanie 

Rozlišuje vhodŶé a nevhodné 
správanie. 
 

Vytvára situácie Ŷa ǀzájoŵŶé aktíǀŶe počúǀaŶie, 
Ŷapr. rozpráǀaŶie zážitkoǀ, pričoŵ ǀedie deti 
k ǀzájoŵŶéŵu počúǀaŶiu. Vedie deti k ĐhápaŶiu 
vhodného a nevhodného správania 
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prostredníctvom rozprávok a príbehov v rôznych 
médiách – detská literatúra, film, televízia... 
PrezeŶtuje deťoŵ rozprávkǇ a príďehǇ, kde si 
hrdinovia príbehov navzájom pomáhajú. 

Poskytne iným pomoc. 
Požiada o poŵoĐ, keď si to 
situáĐia vǇžaduje, a poďakuje za 
pomoc od druhých. 

Docieli, aby si deti v rôznych situáciách 
navzájom pomáhali a dokázali túto pomoc 
oĐeŶiť pozitívŶǇŵ hodŶoteŶíŵ. 

Podelí sa o veci.  TaktŶe usŵerňuje deti k vzájomnému podeleniu 
sa s hračkaŵi aleďo ǀeĐaŵi a teŶto počiŶ 
pozitívne hodnotí. 

Ocení dobré skutky. Učiteľka deťoŵ ǀǇjadruje oĐeŶeŶie za doďré 
skutky. Nabáda deti, aby vyjadrili za konkrétny 
doďrý skutok oĐeŶeŶie iŶéŵu dieťaťu/deťoŵ 
alebo dospelej osobe. 

 
       DoďroǀoľŶíĐtǀo, aj keď eǆpliĐitŶe ako pojeŵ Ŷie je súčasťou ŠVP, je ǀ ňoŵ prítoŵŶé 
prostredŶíĐtǀoŵ rozŵaŶitýĐh téŵ, ktoré súǀisia so žiǀotoŵ detí predškolského ǀeku. Je ŵožŶé ho 
zahrŶúť v rámci tém, ako sú rodina, úcta k staršíŵ, vzťah k sociálne a zdravotne znevýhodneným, 
starostlivosť o svoje okolie, o okolie školǇ, o životŶé prostredie ;téŵǇ spadajúĐe pod oďlasť 
environmentálnej výchovy) a iné. Pojmy ako ochota, ŶadšeŶie, trpezlivosť, vƀľa, čestŶosť či 
spoľahlivosť sú abstraktnými pojmami (ide o ǀlastŶostiͿ, ktoré sa ǀiažu Ŷa koŶkrétŶe prejaǀǇ 
uǀažoǀaŶia aleďo koŶaŶia ;postáǀ, osƀď, zǀieraĐíĐh hrdiŶoǀ a pod.Ϳ. Pre dieťa predškolského ǀeku je 
typiĐká ǀäzďa Ŷa koŶkrétŶe situáĐie, preto aj dosahoǀaŶie uǀedeŶýĐh ǀýkoŶoǀýĐh štaŶdardoǀ sa 
prepája v rámci rôznych kontextov – v reálnych situáciách, v príbehoch (s detským hrdinom, 
zvieracím hrdinom a i.) a v rozprávkach prostredníctvom konania postáv, ktoré sú súčasťou príďehoǀ 
ǀhodŶýĐh pre deti predškolského ǀeku. Vo ǀzťahu k rozǀoju porozuŵeŶia a použíǀaŶia týĐhto 
aďstraktŶýĐh pojŵoǀ učiteľkǇ poŵáhajú deťoŵ prepojiť koŶkrétŶe spráǀaŶie s aďstraktŶýŵ pojŵoŵ 
– ǀlastŶosťou osoďǇ/postaǀǇ/hrdiŶu a uŵožŶiť jej identifikáciu aj do budúcnosti.  
       V oblasti prosociálnej výchovy je u nás dostupných viacero odborných publikácií, v ktorých sú 
podrobne rozpracované ciele, metódy a stratégie rozvoja prosociálneho správania a emocionálnej 
iŶteligeŶĐie u detí predškolského veku (vybrané tituly sú zhrnuté a odporúčaŶé Ŷapríklad 
v MetodiĐkej príručke k ǀzdeláǀaĐej oďlasti Čloǀek a spoločŶosť, Višňoǀská, M., ŠPÚ, ϮϬϭϲͿ.  
 

Primárne vzdelávanie – 1. stupeň ZŠ 

      Tak ako v predprimárnom vzdelávaní, ani v primárnom vzdelávaní nie je samotný pojem 
doďroǀoľŶíĐtǀa súčasťou ŠVP. Téŵa doďroǀoľŶíĐtǀa je realizoǀaŶá prostredŶíĐtǀoŵ ǀiaĐerýĐh 
predmetov a prierezových tém. V ráŵĐi poǀiŶŶe ǀoliteľŶého predŵetu etiĐká ǀýĐhoǀa zaujíŵa 
významné miesto prosociálne správanie, hodnotová orieŶtáĐia a kultiǀoǀaŶie ŵedziľudskýĐh 
ǀzťahoǀ. PodporoǀaŶé sú téŵǇ rozǀíjaŶia postojoǀ, ľudskej dƀstojŶosti, pozitíǀŶeho hodŶoteŶia 
iných, iniciatívy, empatie, riešeŶia koŶfliktoǀ, poŵoĐi, daroǀaŶia a delenia sa, solidarity a kvalít 
čloǀeka ǀǇužiteľŶýĐh pre spoločŶé doďro.  
 
Etická výchova  
       Cieľoŵ ǀýučďǇ etiĐkej ǀýĐhoǀǇ ako poǀiŶŶe ǀoliteľŶého predŵetu ;ǀ alterŶáĐii s ŶáďožeŶskou 
výchovou) je výchova k prosociálnosti. DefiŶíĐia prosoĐiálŶosti uǀádza štǇri zŶakǇ: altruizŵus, 
ŶezištŶosť, ǀǇǀážeŶosť a staďilita, Ŷa ktorýĐh je založeŶé aj doďroǀoľŶíĐtǀo.  
      Relevantné ciele predmetu: 
ŽiaĐi sa Ŷaučia partiĐipovať Ŷa živote spoločŶosti ;triedǇ, školǇ, regiſŶuͿ; osǀoja si prǀkǇ 
prosoĐiálŶeho spráǀaŶia ǀ rodiŶe, ǀ žiaĐkoŵ kolektíǀe; získajú základy pozitívneho postoja 
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k postihŶutýŵ, Đhorýŵ a starýŵ ľuďoŵ. UǀedeŶé Điele sú preŵietŶuté v témach, napr. vcítenie sa 
do prežíǀaŶia iŶýĐh – empatia; pomoc, darovanie, delenie sa; prvky prosociálneho správania 
a ďalšíĐh. 
       Environmentálna výchova vedie žiakoǀ ku koŵpleǆŶéŵu poĐhopeŶiu ǀzájoŵŶýĐh ǀzťahoǀ 
čloǀeka, orgaŶizŵoǀ a žiǀotŶého prostredia. Téŵa doďroǀoľŶíĐtǀa ako podpora zlepšoǀaŶia 
ľudského žiǀota súǀisí aj s čiŶŶosťaŵi oĐhraŶǇ prírodǇ, so zlepšeŶíŵ žiǀotŶého prostredia, podieľaŶia 
sa Ŷa zǀeľaďoǀaŶí žiǀotŶého prostredia a šetrŶého spráǀaŶia sa k prírodným zdrojom. Tieto témy sú 
obsiahnuté v predmetoch prvouka a prírodoveda.  
 

Nižšie stredné vzdelávanie – Ϯ. stupeň ZŠ  
OďčiaŶska Ŷáuka 
       V ŠVP sa Đharakterizuje predŵet takto: „Predmet prispieva k vytváraniu a rozvoju sociálneho 

a oďčiaŶskeho vedoŵia žiakov. ProstredŶíĐtvoŵ vyŵedzeŶýĐh pojŵov a výkonov sprostredkuje 

potreďŶé vedoŵosti, zručŶosti a ŶadoďudŶutie spƀsoďilostí, ktoré iŵ uŵožŶia orieŶtovať sa 
v sociálnom prostredí a v ďežŶýĐh životŶýĐh situáĐiáĐh. Uŵožňuje žiakoŵ poĐhopiť seďa saŵýĐh 
a poŵáha iŵ v iĐh soĐializačŶoŵ proĐese.“ 
       Relevantné ciele predmetu:  
ŽiaĐi si ŵajú osvojiť pravidlá a ŶorŵǇ spoločeŶského spoluŶažívaŶia; učiť sa aktívŶeŵu oďčiaŶstvu 
a osobnej angažovaŶosti.  
Do tohto patrí aj doďroǀoľŶíĐtǀo ako prejaǀ pozitíǀŶeho spoločeŶského spoluŶažíǀaŶia a osobnej 
aŶgažoǀaŶosti. Konkrétne sa o Ŷej zŵieňuje teŵatiĐký Đelok s názvom SoĐiálŶe vzťahy v spoločŶosti, 
kde je súčasťou ǀýkoŶoǀého štaŶdardu požiadaǀka Ŷa navrhnutie konkrétnych foriem pomoci pre 
zdravotne postihnutých a starýĐh ľudí v okolí. Oďsahoǀý štaŶdard priaŵo uǀádza pojeŵ 
doďrovoľŶíĐtvo, ktorý je doplnený pojmom ĐharitatívŶa čiŶŶosť. 
 
        UčeďŶiĐa pre 7. ročŶík reflektuje štaŶdardǇ ŠVP a v tematickom celku OďčiaŶsky život ako 
proces formovania demokracie oďsahuje učiǀo s názvom: Participácia v širšoŵ spoločeŶskoŵ 
prostredí – doďrovoľŶíĐtvo.  
DoďrovoľŶíĐtvo je defiŶovaŶé ako oďčiaŶska aktivita, pri ktorej oďčaŶ z vlastnej vôle poskytuje 
svoj čas a prácu bez nároku na odmenu v prospeĐh spoločeŶského doďra. Ďalej sa ǀ učeďŶiĐi 
uǀádza, aké forŵǇ doďroǀoľŶíĐtǀa pozŶáŵe, koŵu je doďroǀoľŶíĐka čiŶŶosť poskǇtoǀaŶá a sú tam 
uǀedeŶé aj ŶáŵetǇ pre žiakoǀ, ako ďǇ ŵohli oŶi saŵi poŵáhať, aj keď ešte Ŷeŵajú zákonom 
predpísaŶý ǀek Ŷa ǀǇkoŶáǀaŶie ofiĐiálŶej doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti. Kľúčoǀýŵ pojŵoŵ prepájajúĐiŵ 
jednotlivé informácie je prosoĐiálŶosť. NapokoŶ sa žiaĐi dozǀedajú, že ak poŵáhajú ľuďoŵ 
a zŵierňujú iĐh utrpeŶie, tak ǀǇkoŶáǀajú ĐharitatívŶu čiŶŶosť. Medzi Ŷajdƀležitejšíŵi sloǀaŵi sa 
oďjaǀuje tiež odkaz Ŷa UNICEF. Okreŵ Ŷeho sú uǀedeŶé logá LigǇ proti rakoǀiŶe, Stroŵu žiǀota 
a Slobody zvierat.  
V texte učeďŶiĐe je pre iŶforŵáĐiu uǀedeŶé aj poroǀŶaŶie forŵou taďuľkǇ zákoŶoǀ o doďroǀoľŶíĐkej 
čiŶŶosti ǀ Českej repuďlike, Maďarsku a TaliaŶsku. Na taďuľku Ŷadǀäzujú úlohǇ pre žiakoǀ. 
 
Etická výchova 
        Relevantné ciele predmetu: 
ŽiaĐi dokážu aktívŶe partiĐipovať Ŷa živote spoločŶosti ;triedǇ, školǇ, regiſŶu, kluďu, ŵestaͿ; oĐeŶia 
dƀležitosť prosoĐiálŶeho spráǀaŶia ǀ rodiŶe, ǀ žiaĐkoŵ kolektíǀe i ǀ iŶýĐh soĐiálŶǇĐh skupiŶáĐh; 
osǀoja si pozitíǀŶǇ postoj k postihŶutýŵ, Đhorýŵ a iŶýŵ ľuďoŵ, ktorí potreďujú zǀýšeŶé 
porozumenie a pomoc. 
Ciele sú premietnuté v konkrétnych témach: prosociálne správanie a jeho druhy (pomoc, 
darovanie, delenie sa, spolupráca), fyzická a psychická pomoc, empatia v prosociálnom správaní, 
spolupráca na sociálnych projektoch; vzťah k Đhorýŵ, starýŵ, zdravotŶe a soĐiálŶe zŶevýhodŶeŶýŵ 
ľuďoŵ, poĐhopeŶie pre starýĐh a ĐhorýĐh ľudí, potreďa komunikácie s nimi, návrh projektu osobnej 
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pomoci posyktovanej ľuďoŵ odkázaŶýŵ Ŷa poŵoĐ; ekonomické hodnoty a etika – konzumná 
spoločŶosť, soĐiálŶa ŶeroǀŶosť, ekoŶoŵiĐké ĐŶosti, solidarita, doďroǀoľŶíĐtǀo, Đharita. 
 

VǇššie stredŶé vzdelávaŶie – gymnázium 

 
OďčiaŶska Ŷáuka 
       ŠVP pre gǇŵŶáziá so štǀorročŶýŵ a päťročŶýŵ ǀzdeláǀaĐíŵ prograŵoŵ Đharakterizuje 
oďčiaŶsku Ŷáuku takto: „Predŵet oďozŶaŵuje žiakov so vzťahŵi v rodiŶe a v škole, s čiŶŶosťou 
dƀležitýĐh politiĐkýĐh iŶštitúĐií a orgáŶov a s ŵožŶými spôsobmi zapojenia sa jednotlivcov do 

oďčiaŶskeho života. Rozvíja oďčiaŶske a právŶe vedoŵie žiakov, posilňuje zmysel jednotlivcov pre 

osobnú i oďčiaŶsku zodpovedŶosť a ŵotivuje žiakov k aktívŶej účasti Ŷa živote deŵokratiĐkej 
spoločŶosti.“  

Tematický celok Človek a spoločŶosť oďsahuje ǀýkoŶoǀý štaŶdard ǀ znení: Žiak vie/dokáže ilustrovať 
Ŷa príkladoĐh ŵožŶosti aŶgažovaŶia sa v školskoŵ prostredí. TeŶto štaŶdard ďǇ sa zišlo doplŶiť 
o aŶgažoǀaŶie sa ǀ Đelej spoločŶosti, aďǇ to ŵalo priaŵe prepojeŶie Ŷa oďsahoǀý štaŶdard, kde sa 
objavujú pojmy ako soĐializáĐia, doďročiŶŶosť či doďrovoľŶíĐtvo.  
V učeďŶiĐi pre ϯ. ročŶík sa téŵa doďroǀoľŶíĐtǀa ǀǇskǇtuje ǀ súvislosti s uǀedeŶýŵi oďčiaŶskǇŵi 
združeŶiaŵi a organizáciami. ŽiaĐi sú ǀ rámci úloh, námetov a podnetov nabádaní k informovaniu sa, 
aké aktiǀitǇ tieto orgaŶizáĐie poŶúkajú. Celkoǀo je doďroǀoľŶíĐtǀo prezeŶtoǀaŶé aj ako ǀhodŶá 
forŵa tráǀeŶia ǀoľŶého času.  
 
Etická výchova 
       Relevantné ciele predmetu:  
Získať predpokladǇ pre ŵorálŶǇ úsudok a zŵǇsel pre zodpoǀedŶosť; osǀojiť si základŶé etiĐké pojŵǇ, 
súǀislosti ŵedzi hodŶotaŵi a Ŷorŵaŵi; získať kľúčoǀé postoje a spƀsoďilosti súǀisiaĐe s uǀedeŶýŵi 
hodnotami a normami.  
Ciele sa ŵajú dosiahŶuť prostredníctvom viacerých tém, napr. komunikácia – prejaǀiť eŵpatiu ǀoči 
spolužiakoŵ, zdƀǀodŶiť zásadǇ asertíǀŶeho spráǀaŶia, zhodŶotiť prosoĐiálŶe prejaǀǇ ǀ triede; etika 
práce, etika a ekonomika – význam solidarity, fair trade, klady a zápory globalizácie. 
 
SpraĐoǀaŶé: ŠPÚ, 02. 02. 2018 
PhDr. Ľ. Bizikoǀá, PhDr. D. Vargoǀá, CSĐ., Mgr. M. BuďeŶík, Mgr. J. Koǀaľoǀá, PhD.,  
Mgr. M. Višňoǀská, PhD. 
 
 

Téma doďrovoľŶíĐtva v štátŶǇĐh vzdelávaĐíĐh prograŵoĐh v oblasti odborného vzdelávania 

 
        Problematika výchovy a ǀzdeláǀaŶia ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu nie je v preǀažŶej ǀäčšiŶe 
štátŶǇĐh ǀzdeláǀaĐíĐh prograŵoǀ pre odborné vzdelávanie a prípraǀu ;ďalej leŶ ŠVPͿ eǆpliĐitŶe 
definovaná, v širšoŵ koŶteǆte je  zapracovaná v nasledujúcich dvoch rovinách kompetencií.  

 
1. KoŵpeteŶĐie ǀzťahujúĐe sa k doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti ǀo ǀšeoďeĐŶosti 

V ŠVP pre ǀšetkǇ skupiŶǇ odďoroǀ ǀzdeláǀaŶia sú Ŷa úroǀŶi kľúčoǀýĐh koŵpeteŶĐií definované 
požiadaǀkǇ, ktoré sú predpokladom k doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti. Vo ǀzťahu k nadobúdaniu schopnosti 
praĐoǀať ǀ rôznorodých skupinách ide hlavne o tieto požiadaǀkǇ:  
- prejaǀiť eŵpatiu a seďarefleǆiu,  
- ǀǇjadriť sǀoje poĐitǇ a korigoǀať Ŷegatiǀitu, 
- pozitíǀŶe ŵotiǀoǀať seďa a druhých, 
- oǀplǇǀňoǀať ľudí ;prehoǀáraŶie, presǀedčoǀaŶieͿ,  
- staŶoǀiť prioritǇ Đieľoǀ, 
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- spolupraĐoǀať pri riešeŶí proďléŵoǀ s iŶýŵi ľuďŵi, 
- prispieǀať k ǀǇtǀáraŶiu ústretoǀýĐh ŵedziľudskýĐh ǀzťahoǀ, predĐhádzať osoďŶýŵ koŶfliktoŵ, 

Ŷepodliehať predsudkoŵ a stereotypom v prístupe k druhým.  
 

2. OdďorŶé koŵpeteŶĐie ǀǇužiteľŶé ǀ koŶkrétŶǇĐh oďlastiaĐh doďroǀoľŶíĐkej čiŶŶosti 
Vo ǀzdeláǀaĐíĐh štaŶdardoĐh pre odborné vzdelávanie a prípravu je problematika súvisiaca 
s doďroǀoľŶíĐtǀoŵ začleŶeŶá ǀ rôznej miere s ohľadoŵ Ŷa špeĐifiká jedŶotliǀýĐh odďoroǀ ǀzdelaŶia. 
Odborné kompetencie sú predpokladom potenciálneho prepájania profesijného uplatnenia 
a doďroǀoľŶíĐtǀa ǀ koŶkrétŶǇĐh oďlastiaĐh doďroǀoľŶíĐkej práĐe ;Ŷapr. práĐa s deťŵi, seŶiorŵi, 
zdraǀotŶe zŶeǀýhodŶeŶýŵi skupiŶaŵi oďǇǀateľstǀa, ǀ oďlasti kultúrǇ, oĐhraŶǇ žiǀotŶého prostredia 
a pod.). Najviac je predmetná problematika zastúpená v ŠVP pre skupiny odborov vzdelávania 
68 Právne vedy, 75 Pedagogické vedy a ϳϲ Učiteľstǀo, ktoré pripravujú odborníkov pre oďlasť 
sociálnej a edukačŶej práĐe s rƀzŶǇŵi skupiŶaŵi oďǇǀateľstǀa – s deťŵi, seŶiorŵi, zdraǀotŶe 
znevýhodnenými. V zmysle požadoǀaŶýĐh osobnostných predpokladov, vlastností a schopností 
uvedených v ŠVP sa aďsolǀeŶti týĐhto odďoroǀ ǀzdeláǀaŶia ǀǇzŶačujú: 
- priateľskosťou,  
- prosociálnym správaním,  
- huŵáŶŶosťou,  
- empatiou,  
- toleranciou,  
- emocionálnou stabilitou,  
- altruizmom,  
- iŶiĐiatíǀŶosťou,  
- tǀoriǀosťou.  
 
       Obsah vzdelávania v ŠVP pre skupiŶu odďoroǀ ǀzdeláǀaŶia ϲϴ PráǀŶe ǀedǇ sa zameriava na 
ǀǇužitie Ŷástrojoǀ a foriem pomoci najmä rodinám s deťŵi, oďčaŶoŵ ǀ kríze, seniorom a zdravotne 
zŶeǀýhodŶeŶýŵ oďčaŶoŵ, ako aj Ŷa forŵǇ poŵoĐi ŶeštátŶǇĐh suďjektoǀ. Tematické okruhy 
súvisiace so sociálnou prácou, sociálnou politikou, sociálnoprávnou ochranou zahŕňajú téŵǇ ako 
zamestnanie a trh práĐe, heŶdikepoǀaŶí oďčaŶia, doďroǀoľŶíĐtǀo, ľudské práva, krajiny tretieho 
sveta a humanitárna pomoc.  
 
       ŠVP pre skupiŶǇ odďoroǀ 75 Pedagogické vedy a ϳϲ Učiteľstǀo oďsahujú pre jedŶotliǀé študijŶé 
odďorǇ ǀzdeláǀaĐie štaŶdardǇ uŵožňujúĐe kǀalifikoǀaŶú prípraǀu aďsolǀeŶtoǀ pre profesie 
a pracovné pozície v predprimárnom vzdelávaní, vo výchove detí a ŵládeže ǀo ǀoľŶoŵ čase, 
v aŶiŵačŶýĐh čiŶŶostiaĐh, ǀ opatroǀateľskej a sociálnej starostlivosti pre rôzne vekové kategórie 
klieŶtoǀ. Dƀležitou súčasťou oďsahu ǀzdeláǀaŶia je podpora a oďhajoďa ľudskýĐh práv v profesijnom 
i oďčiaŶskoŵ žiǀote, pozŶaŶie sǇstéŵu riadeŶia a iŶštitúĐií, ktoré ǀ danej oblasti pôsobia v štátŶej 
spráǀe, saŵospráǀe, treťoŵ sektore Ŷa SloǀeŶsku a v Európskej únii. 
 
       VzdeláǀaĐie štaŶdardǇ uŵožňujúĐe získať odďorŶé koŵpeteŶĐie ǀǇužiteľŶé ǀ doďroǀoľŶíĐkej 
čiŶŶosti v oďlasti oĐhraŶǇ žiǀotŶého prostredia sú obsiahnuté v ŠVP pre skupiŶǇ odďoroǀ ǀzdeláǀaŶia 
28 Technická a aplikoǀaŶá Đhéŵia, Ϯϵ PotraǀiŶárstǀo, ϰϮ, ϰϱ PoľŶohospodárstǀo, lesŶé hospodárstǀo 
a rozvoj vidieka I, II a ϯϵ Špeciálne technické odbory. 
 
       Obsah vzdelávania v ŠVP ϴϮ UŵeŶie a umelecko-remeselná tvorba I, 85 Umenie a umelecko-
remeselná tvorba II a ǀ ŠVP pre koŶzerǀatſriá vytvára predpoklady pre prepojenie profesijnej 
prípravy a doďroǀoľŶíĐtǀa v oblasti kultúry a záĐhraŶǇ kultúrŶeho dedičstǀa. 
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       V prepojení s predmetnou problematikou ŵožŶo uǀiesť aj zaradeŶie saŵostatŶého oďsahoǀého 
štaŶdardu zaŵeraŶého Ŷa filaŶtropiu ǀ ŠVP pre skupiŶu odďoroǀ ϲϮ EkoŶoŵiĐké ǀedǇ, ϲϯ, ϲϰ 
Ekonomika a organizácia, obchod a služďǇ I, II. 
 
       Odborné vzdelávanie pre ďalšie špeĐifiĐké oďlasti doďroǀoľŶíĐkej práĐe poskytujú viaceré  
odbory vzdelávania, ako príklad uvádzame odbory  3964 M oĐhraŶa osƀď a ŵajetku pred požiaroŵ a 
9245 M ochrana osôb a majetku. 
V ráŵĐi dǀojúroǀňoǀého modelu ǀzdeláǀaŶia sa proďleŵatika doďroǀoľŶíĐtǀa preŵieta v školskýĐh 
ǀzdeláǀaĐíĐh prograŵoĐh stredŶýĐh odďorŶýĐh škƀl a konzervatórií v učeďŶýĐh osŶoǀáĐh 
konkrétnych predmetov a aj v realizácii  doďroǀoľŶíĐkǇĐh a ďeŶefičŶýĐh podujatí ǀ spolupráci 
s občiaŶskǇŵi združeŶiaŵi, ŶadáĐiaŵi a ďalšíŵi Ŷeziskoǀýŵi orgaŶizáĐiaŵi. 

 
VǇpraĐoǀala: RNDr. Mária Hrušoǀská 
Bratislava 24. 01. 2018 
 

Téŵa doďrovoľŶíĐtva v dokuŵeŶtoĐh vzťahujúĐiĐh sa k výĐhovŶej čiŶŶosti v školskýĐh výĐhovŶo-
vzdelávacích zariadeniach (školský klub detí, ceŶtruŵ voľŶého času, školský internát) 

 
       VšetkǇ tri zariadeŶia ǀǇtǀárajú podŵieŶkǇ pre uspokojoǀaŶie iŶdiǀiduálŶǇĐh potrieď a záujŵoǀ 
žiakoǀ prostredŶíĐtǀoŵ ŵiŵoškolskýĐh aktiǀít ǀ čase ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia a ǀ čase školskýĐh prázdŶiŶ. 
Jednotliǀé školské ǀýĐhoǀŶo-vzdelávacie zariadenia si vypracujú vlastné výchovné osnovy najmenej 
v rozsahu ustaŶoǀeŶoŵ ǀýĐhoǀŶýŵ štaŶdardoŵ. Podľa ǀǇhlášok jedŶotliǀýĐh zariadeŶí ǀýĐhoǀŶo-
ǀzdeláǀaĐiu čiŶŶosť zaďezpečujú ǀǇĐhoǀáǀatelia podľa ǀýĐhoǀŶého programu školského iŶterŶátu 
v čase ŵiŵo ǀǇučoǀaŶia priŵeraŶe ǀeku, záujŵoŵ, potreďáŵ a sĐhopŶostiaŵ detí a žiakoǀ.  
 
       Výchovno-ǀzdeláǀaĐia čiŶŶosť sa okreŵ iŶého zaŵeriaǀa Ŷa forŵoǀaŶie aktíǀŶeho postoja detí 
a žiakoǀ k seďaǀzdeláǀaŶiu a seďaǀýĐhoǀe, Ŷa uspokojovanie individuálnych potrieb a záujmov, na 
rozǀíjaŶie ŶadaŶia, špeĐifiĐkýĐh sĐhopŶostí a tǀoriǀosti, Ŷa aktíǀŶe ǀǇužíǀaŶie ǀoľŶého času, oddǇĐh 
a relaxáciu. 
 
       DoďrovoľŶíĐkǇŵ aktivitáŵ je ŵožŶé sa veŶovať ako v čase školského roka ;ŵiŵoškolský čas), 
tak aj v čase prázdŶiŶ v pravidelŶýĐh, príležitostŶýĐh aj jedŶorazovýĐh forŵáĐh. Mali ďǇ súvisieť 
s rozvojom záujmov, s uspokojovaŶíŵ potrieď, so sĐhopŶosťaŵi a ŵožŶosťaŵi detí a ŵládeže 
;vždǇ v závislosti od školského zariadeŶiaͿ. 
 
       Obsah výchovy je v školskýĐh výĐhovŶo-vzdelávaĐíĐh zariadeŶiaĐh čleŶeŶý do teŵatiĐkýĐh 
oblastí výchovy. Podľa Đieľoǀého zaŵeraŶia týĐhto teŵatiĐkýĐh oďlastí ǀýĐhoǀǇ je Ŷa základe aŶalýzǇ 
ŵožŶé uǀiesť, že eǆpliĐitŶe je téŵa doďroǀoľŶíĐtǀa uǀedeŶá ǀo ǀǇďraŶýĐh tematických oblastiach iba 
v školskýĐh iŶterŶátoĐh. Ide o teŵatiĐkú oďlasť pracovná výchova a rozumová výchova (napr. 
získaǀať iŶforŵáĐie o alterŶatíǀŶǇĐh praĐoǀŶýĐh zručŶostiaĐh, ako je tvorba projektov, 
doďroǀoľŶíĐtǀo, streetǁorkͿ a teŵatiĐkú oďlasť spoločeŶská výchova ;do oďsahoǀýĐh štaŶdardoǀ sú 
ŶaǀrhŶuté téŵǇ ako doďroǀoľŶíĐtǀo, iŶterkulturalita, oďčiaŶske združeŶia, ŶeforŵálŶe skupiŶǇ, 
partiĐipáĐia, kde hlaǀŶýŵ Đieľoŵ je orieŶtoǀať sa ǀ priŶĐípoĐh aktíǀŶeho oďčiaŶstǀaͿ.  
Oďsah ǀýĐhoǀǇ ǀo ǀzťahu k doďroǀoľŶíĐtǀu je ŵožŶé ǀŶíŵať aj ǀ širšíĐh súǀislostiaĐh, ďalšíŵi 
teŵatiĐkýŵi oďlasťaŵi ǀýĐhoǀǇ ǀ koŶteǆte ǀšetkýĐh ǀýĐhoǀŶo-vzdelávacích zariadení sú: 
- spoločeŶsko-ǀedŶá oďlasť ;Đieľoŵ je Ŷaučiť sa spolurozhodoǀať o žiǀote skupiŶǇ, prejaǀoǀať 

ohľaduplŶosť, poĐhopiť ǀýzŶaŵ dodržiaǀaŶia ľudskýĐh práǀ a základŶýĐh osƀď, poskǇtŶúť poŵoĐ 
aleďo poŵoĐ priǀolaťͿ; 

- pracovno-teĐhŶiĐká oďlasť ;Đieľoŵ je Ŷapr. získať základŶé zručŶosti ǀ tvorbe jednoduchých 
projektov, ako aj rozǀíjať základǇ zručŶostí potreďŶýĐh pre praktiĐký žiǀotͿ; 
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- prírodovedno-eŶǀiroŶŵeŶtálŶa/ekologiĐká oďlasť ;Đieľoŵ je Ŷapr. rozǀoj zručŶostí pri tǀorďe 
a oĐhraŶe žiǀotŶého prostredia); 

- esteticko-ǀýĐhoǀŶá oďlasť ;Đieľoŵ je Ŷapr. prejaǀoǀať pozitíǀŶǇ ǀzťah k jednoduchej úprave 
prostredia, podieľať sa na kultúrnych podujatiach). 

ŠpeĐifiĐkýŵi teŵatiĐkýŵi oďlasťaŵi, kde je ŵožŶé prostredŶíĐtǀoŵ doďroǀoľŶíĐkǇĐh skúseností 
rozǀíjať osoďŶosť žiakoǀ ǀ školskýĐh iŶterŶátoĐh, sú: 
- mravná výchova a výchova k hodŶotáŵ ;Đieľoŵ je Ŷapr. orieŶtoǀať sa ǀo ǀšeľudských hodnotách, 

poĐhopiť ǀýzŶaŵ pozitíǀŶǇĐh hodŶƀt ako zodpoǀedŶosť, spolupráĐa, toleraŶĐia...Ϳ; 
- rodinná výchova a výchova k ŵaŶželstǀu a rodičoǀstǀu ;Đieľoŵ je Ŷapr. rozǀíjať praktiĐké 

zručŶosti súǀisiaĐe s rodiŶŶýŵ žiǀotoŵͿ. 
Zhrnutie: Výchovu k dobrovoľŶíĐtvu je ŵožŶé realizovať takŵer vo všetkýĐh teŵatiĐkýĐh 
oblastiach výchovy. 
 
       DoďrovoľŶíĐtvo ako prostriedok rozvoja, ako ŵetſda: Vo výĐhovŶo-vzdelávaĐej čiŶŶosti ŵiŵo 
vǇučovaŶia sa v školskýĐh zariadeŶiaĐh preferujú Ŷajŵä heuristiĐké, proďléŵové, deŵoŶštračŶé, 
iŶsĐeŶačŶé ŵetſdǇ, ŵetſdǇ s dƀrazoŵ Ŷa aktívŶu účasť.  
Napr. rozvoj „sĐhopŶosti partiĐipovať pri pozitívŶyĐh zŵeŶáĐh v živote školského zariadeŶia“ sa vo 
výchovno-ǀzdeláǀaĐej čiŶŶosti odporúča realizoǀať okreŵ iŶýĐh čiŶŶostí aj orgaŶizoǀaŶím stretnutí 
so zástupĐaŵi detskýĐh a ŵládežŶíĐkǇĐh organizácií v rámci tretieho sektora orientovaného na 
ŵožŶosti partiĐipáĐie ŵládeže Ŷa žiǀote, ďalej ŵƀže ísť o práĐu Ŷa spoločŶoŵ projekte školského 
zariadenia a organizácie v lokalite týkajúceho sa spracoǀaŶia otázok kǀalitǇ žiǀota detí a žiakoǀ. 
VýzŶaŵŶou stratégiou je ǀǇužíǀaŶie zážitkoǀýĐh ŵetſd a forieŵ práĐe ako Ŷapr. ďraiŶstorŵiŶg, 
arguŵeŶtáĐia, diskusŶý kluď, doďroǀoľŶíĐtǀo.  
 
Vypracovala: Lívia Nemcová 
Banská Bystrica 07. 02. 2018 
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Príloha 3                   Príklady výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďrovoľŶíĐtvu v jednotlivých  
                                    stupňoĐh vzdelávaŶia 
 
3.1. Príklad základŶej školǇ   
 
 
Názov doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ: Učíme sa z histórie - VýĐhova k doďrovoľŶíĐtvu Ŷa ZŠ Spojová 
Názov organizácie: ZŠ Spojoǀá ǀ BaŶskej BǇstriĐi 
Adresa organizácie: ZákladŶá škola, Spojoǀá ϭϰ, BaŶská BǇstriĐa 
 
Ϯϱ žiakoǀ a žiačok si počas ϰ ŵesiaĐoǀ ǀǇskúšalo spojiť poŵoĐ ǀ koŵuŶite s týŵ, čo sa učia ǀ škole. 
Saŵi si ŶapláŶoǀali, kde ĐhĐú poŵƀĐť a čo sa ĐhĐú Ŷaučiť, rozhodli sa sǀoj čas ǀeŶoǀať seŶioroŵ ǀ 
doŵoǀe, odŶiesť si odtiaľ koŶkrétŶe príďehǇ z histſrie, a dokoŶĐa ǀǇtǀoriť z ŶiĐh učeďŶú poŵƀĐku 
pre seďa aj sǀojiĐh ďudúĐiĐh spolužiakoǀ ďrožúrku príbehov pre hodiny dejepisu, slovenského jazyka 
a etiĐkej ǀýĐhoǀǇ. Táto ďrožúrka Ŷesie Ŷázoǀ, ktorý saŵi ǀǇŵǇsleli: „Učíŵe sa z histſrie". 
TrǀaŶie doďroǀoľŶíĐkej aktiǀitǇ: september – december 2016 
Miesto realizáĐie: ZŠ Spojoǀá ǀ BaŶskej BǇstriĐi a DD a DSS Senium v Banskej Bystrici 
Počet učiteliek: 2 
Počet žiakoǀ a žiačok: Ϯϱ 
Projekt prebiehal ǀ ráŵĐi školského ǀǇučoǀaŶia Ŷa hodiŶáĐh dejepisu. 
 
Cieľ doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ: 
       HlaǀŶýŵ Đieľoŵ projektu ďola pozitíǀŶa iŶterakĐia žiakoǀ ǀ koŵuŶite prostredníctvom 
doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít pričoŵ žiaĐi si ŵali ǀǇskúšať ŶaučeŶé ǀedoŵosti ǀ reálŶoŵ žiǀote a 
prehlďoǀať si ŶaučeŶú látku poŵoĐou prepojeŶia ǀýučďǇ a praǆe  čo je podstata serǀiĐe 
learŶiŶgoǀýĐh projektoǀ Ŷa školáĐh. 
       Cieľ, ktorý si staŶoǀili žiaĐi pri tǀorďe sǀojho pláŶu ďol ǀǇtǀoriť ďrožúrku s príďehŵi a 
spoŵieŶkaŵi zaŵeraŶýŵi Ŷa školské časǇ dŶešŶýĐh seŶioroǀ, ktorú ďudú ŵƀĐť použíǀať oŶi aj iĐh 
ŶasledoǀŶíĐi ǀ škole Ŷa hodiŶáĐh dejepisu a sloǀeŶského jazǇka, ďǇť ŶápoŵoĐŶí staršíŵ ľuďoŵ ǀ 
doŵoǀe dƀĐhodĐoǀ a spríjeŵŶiť iŵ iĐh čas ǀ zariadeŶí, ďǇť ďližšie k staršej geŶeráĐii a zažiť 
ŵedzigeŶeračŶú ǀýŵeŶu skúseŶostí. Učiť sa Đez príďehǇ, ktoré Ŷie sú až tak ǀzdialeŶé. Porozuŵieť 
tǀorďe špeĐifiĐkýĐh učeďŶýĐh poŵƀĐok. 
 
Cieľová skupiŶa: seniori v DD a DSS Senium 
 
Spolupráca s partnermi a komunitou:  DD a DSS Senium a Centrum doďrovoľŶíĐtva, BaŶská 
Bystrica (Know-how, workshop o metóde service learning, mentoring, financovanie prostredníctvom 
grantu od Nadácie Tatrabanky)  
 
Prieďeh doďrovoľŶíckej aktivity: 
September - Október 2016 – preďehlo prípraǀŶé stretŶutie a spoločŶe s pedagſgŵi   
ǀǇĐhoǀáǀateľkou ;koordiŶátorkou žiaĐkeho parlaŵeŶtu Ŷa ZŠ SpojoǀáͿ a učiteľkou dejepisu a 

geografie na ZŠ, Ŷa ktoroŵ praĐoǀŶíčkǇ CeŶtra doďroǀoľŶíĐtǀa objasnili metodiku service learningu. 

Učiteľka potoŵ osloǀila žiakoǀ triedǇ ϲ.D a ǀǇsǀetlila iŵ podstatu doďroǀoľŶíĐtǀa, serǀiĐe learŶiŶgu a 
Đieľ projektu. ZapojeŶýĐh ďolo Ϯϱ žiakoǀ ϲ.D, ktorí sa rozhodli pre poŵoĐ seŶioroŵ ǀ DD a DSS 
Senium v Banskej Bystrici, ktorýŵ spríjeŵŶili iĐh čas, čo p. riaditeľka tohto zariadeŶia ǀeľŵi oĐeŶila, a 
zároǀeň získali príďehǇ z histſrie pre svoje hodiny dejepisu. ŽiaĐi počas oktſďra praĐoǀali Ŷa prípraǀe 
otázok pre seŶioroǀ, ǀiedli rozhoǀorǇ počas hodíŶ dejepisu o žiǀote ǀ ŵiŶuloŵ storočí, pripraǀoǀali 
program pre seniorov v DD a DSS Senium. Zrealizovalo sa stretnutie s pracovníkmi DD a DSS Senium, 
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aďǇ sa dohodli terŵíŶǇ pre ŶáǀšteǀǇ žiakoǀ ǀ zariadeŶí, aďǇ sa odprezeŶtoǀal Đieľ Ŷáǀšteǀ žiakoǀ a 
ich projektu.    

November 2016 – preďiehali ŶáǀšteǀǇ ǀ DD a DSS SeŶiuŵ, rozhoǀorǇ žiakoǀ s oďǇǀateľŵi doŵoǀa 
dƀĐhodĐoǀ SeŶiuŵ, z ktorýĐh žiaĐi pripraǀoǀali teǆtǇ a kresďǇ. MeŶtorkǇ, pedagogičkǇ preďerali s 
deťŵi aj spätŶú ǀäzďu, ǀiedli rozhoǀorǇ o iĐh dojŵoĐh zo žiǀota ľudí ǀ doŵoǀe dƀĐhodcov, ako aj z 

iĐh detstǀa, ŵladosti. SpoločŶe uroďili poroǀŶaŶie podŵieŶok pre žiǀot dieťaťa ǀtedǇ a dŶes. 

 December 2016  žiaĐi spoločŶe dokoŶčoǀali teǆtǇ príďehoǀ, preďehla graŵatiĐká korektúra, 
prípraǀa krstu ďrožúrkǇ. Krst ďrožúrkǇ sa koŶal Ϯϭ. ϭϮ. ϮϬϭϲ ǀ priestoroĐh ZŠ Spojoǀá – pozvaní boli 
ǀedeŶie DD SeŶiuŵ, CeŶtruŵ doďroǀoľŶíĐtǀa, ǀedeŶie školǇ, triedŶa p. učiteľka ϲ.D a žiaĐi ϲ.D. 
OfiĐiálŶǇ krst ďol dƀležitý najmä pre žiakoǀ a iĐh učeďŶé Điele  saŵi krst orgaŶizoǀali, odprezeŶtoǀali 
projekt, jeho ǀýsledkǇ, aj ďrožúru, prezeŶtoǀali príďehǇ, fotografie a sǀoje dojŵǇ a ŵaľďǇ.  Celkoǀo 
ďolo ǀǇtlačeŶýĐh ϭϮϬ ks ďrožúrok, ktoré ďudú ǀǇužíǀaŶé Ŷa ǀǇučoǀaŶí teŶto, aj ďudúĐe rokǇ.    
 
Vedomosti a zručŶosti rozviŶuté u detí a mladých prostredníctvom skúsenosti z doďrovoľŶíĐkej 
aktivity:   
         PríŶos projektu ǀŶíŵajú pedagogičkǇ, ktoré so žiakŵi praĐoǀali ǀ oďoĐh roǀiŶáĐh, z hľadiska 
ǀýsledkoǀ ǀzdeláǀaŶia aj ǀýĐhoǀǇ k doďroǀoľŶíĐtǀu. ŽiaĐi ǀŶíŵali histſriu ϮϬ. storočia Đez reálŶe 
príďehǇ ľudí, s ktorýŵi sa stretli, týŵ sa "zlepšila iĐh sĐhopŶosť aplikoǀať to, čo sa Ŷaučili ǀ reálŶoŵ 
sǀete, a ǀiaĐ porozuŵeli zložitosti žiǀota ľudí ǀ doŵoǀe seŶioroǀ, začali ǀŶíŵať, že ǀ ďudúĐŶosti ŵƀžu 
ďǇť oŶi Ŷa ŵieste dŶešŶýĐh seŶioroǀ. ŽiaĐi sa písaŶíŵ príďehoǀ zlepšili v slovenskom jazyku, najmä v 
písoŵŶoŵ a ústŶoŵ prejaǀe, keďže ǀšetkǇ príďehǇ spraĐoǀali saŵi, a korektúru roďili spolu s 
pedagógmi. ŽiaĐi sa osoďŶé zlepšili a Ŷaučili spolupraĐoǀať ǀ tíŵe, prezeŶtoǀať ǀýsledkǇ sǀojej práĐe, 
ale aj svoje subjektívne dojmy zo sociálneho problému, s ktorým sa stretli. Pracovali na budovaní 
sǀojiĐh koŵuŶikačŶýĐh a iŶterpersoŶálŶǇĐh zručŶostiaĐh, ale aj Ŷa sǀojoŵ ŵorálŶoŵ ǀýǀoji.   
MeŶtorkǇ ǀŶíŵajú pozitíǀŶǇ posuŶ u žiakoǀ ǀo ǀŶíŵaŶí stereotǇpoǀ ǀoči starýŵ ľuďoŵ, ǀo ǀŶíŵaŶí 
potreďǇ spoločeŶskej zodpoǀedŶosti a aktíǀŶeho oďčiaŶstǀa, a Ŷajŵä potreďǇ, dƀležitosti a príŶosoǀ 
doďroǀoľŶíĐtǀa. Pozitívne bol projekt vnímaný aj u seniorov z DD a DSS Senium, ako aj od jeho 
ǀedeŶia. DoďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ žiakoǀ a tohto zariadeŶia pokračujú aj Ŷaďalej. Doďré ohlasǇ ďoli aj 
od rodičoǀ žiakoǀ, spolužiakoǀ a ostatŶýĐh pedagſgoǀ. Niektorí rodičia ǀǇjadrili záujeŵ o zapojeŶie 
sa do doďroǀoľŶíĐtǀa skrz doďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ sǀojiĐh detí ǀ toŵto projekte.   
 
Ďalšie prínosy zrealizovanej dobrovoľŶíĐkej aktivitǇ:  
       VǇužitie príďehoǀej ďrožúrkǇ ǀ proĐese ǀýučďǇ ǀ ďalšíĐh rokoĐh:  brožúrka ďude ǀhodŶá a 
použíǀaŶá Ŷa ǀǇučoǀaŶí aj ŵiŵo Ŷeho:  Ŷa hodiŶáĐh dejepisu pre žiakoǀ ϱ. ročŶíka, kde sa 
zozŶaŵujú s téŵou Čo je to histſria a ako žili Ŷaši predkovia,  - na hodinách slovenského jazyka – 

oďlasť slohoǀýĐh práĐ,  Ŷa hodiŶáĐh etikǇ pri téŵaĐh o úĐte k staršíŵ,  ďalej ǀ školskoŵ kluďe, kde 
starší žiaĐi čítajú ŵladšíŵ. 

Najväčší príŶos realizáĐie aktivitǇ:  
       StretŶutie žiakoǀ s ǀŶíŵaŶíŵ žiǀota seŶioroǀ, so žiǀotoŵ ǀ ŵiŶuloŵ storočí, s potreďou ǀeŶoǀať 
čas seŶioroŵ ǀ zariadeŶiaĐh, Ŷaučili sa, že histſria Ŷie je leŶ ǀ učeďŶiĐiaĐh, a Ŷaučili sa prezeŶtoǀať 
svoje získané poznatky a dojmy v písanej, kreslenej ale aj ústnej forme pred publikom. Naučili sa, že 
poŵáhať treďa Ŷie leŶ jednorazovo. 
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3.2. Príklad stredŶej školǇ  
 
Názov doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ: Kurz zvǇšovaŶia IT- zručŶostí pre seŶiorov  Názov organizácie: 1. 

súkromné gymnázium v Bratislave 

Adresa organizácie: Bajkalská 20, Bratislava 

Vznik kurzu vychádzal z Đieľoǀ a hodŶƀt školǇ - otǀoriť školu širšieŵu okoliu, zaaŶgažoǀať študeŶtoǀ 
do koŵuŶitŶého žiǀota, ǀiesť žiakoǀ k rozǀíjaŶiu doďročiŶŶosti a doďroǀoľŶíĐtǀa. Kurz ǀzŶikol 
v spolupráci s MÚ RužiŶoǀ ako ϱ hodiŶoǀý kurz vzdelávania seniorov v základŶýĐh IT zručŶostiaĐh 
(práca s počítačoŵ, ŵoďiloŵ, taďletoŵͿ. Každéŵu seŶioroǀi sa ǀeŶuje počas kurzu iŶdiǀiduálŶe 
jedeŶ študeŶt. KurzǇ sa ĐǇkliĐkǇ opakujú počas roka. V roku 2017 sme organizovali 3 cykly.    
 
Trvanie dobroǀoľŶíĐkej aktiǀitǇ/projektu:  3. 3. 2017 - 31. 3 .2017, 7. 4. 2017 - 12. 5. 2017, 3. 11. 
2017 - 8. 12. 2017 
Miesto realizáĐie:  ǀ priestoroĐh školǇ.  
Počet zapojeŶýĐh učiteľoǀ/učiteliek: ϭ učiteľka – supervízorka a autorka projektu, 1 osoba, ktorá 
zabezpečuje koŶtakt so seŶiorŵi  
Počet zapojeŶýĐh žiakoǀ: 30  
 
UǀedeŶá aktiǀita je súčasťou koŵpleǆu doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít, ku ktorýŵ škola ǀedie študeŶtoǀ. V 
školskoŵ ǀzdeláǀaĐoŵ prograŵe je zaradenú výchovu k doďročiŶŶosti ako súčasť predŵetu etiĐká 
výchova a zároǀeň predstaǀuje jej praktiĐkú časť. Počas jedŶého školského roka sa študeŶti ŵajú ϭϮ 
hodíŶ ǀeŶoǀať doďročiŶŶýŵ aktiǀitáŵ, ktorýŵi Ŷiekoŵu poŵáhajú. Škola ŵá nadviazanú spoluprácu 
s viacerými organizáciami, ponúka študeŶtoŵ rƀzŶe tǇpǇ doďročiŶŶýĐh aktiǀít ;doučoǀaŶie 
študeŶtoǀ špeĐiálŶej školǇ, hraŶie šaĐhu s ŶepočujúĐiŵi deťŵi, ZeleŶá hliadka a ďalšieͿ. Medzi Ŷiŵi 
vznikol aj IT kurz  pre seniorov.   

Cieľ doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ: Na jedŶej straŶe je Đieľ poŵƀĐť seŶioroŵ zorieŶtoǀať sa ǀ IT-
technológiách. Na straŶe študeŶtoǀ sleduje projekt rozvoj prosociálnosti – pomoc druhým, bez 
očakáǀaŶia odŵeŶǇ, koŶtakt so staršou geŶeráĐiou – rozvoj empatie a trpezliǀosti, zaaŶgažoǀaŶosti 
pri riešeŶí proďléŵoǀ a potrieď ďlízkeho okolia, rozǀoj orgaŶizačŶýĐh a koŵuŶikačŶýĐh sĐhopŶostí 
študeŶtoǀ.  
 
Cieľová skupiŶa: seniori z RužiŶoǀa a širšieho okolia  
 
Spolupráca s partnermi a komunitou: aktívna spolupráca s MÚ RužiŶoǀ odďor soĐiálŶǇĐh ǀeĐí 
a rodiny.  
 
Popis/prieďeh doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ/projektu  
Príprava – motivácia študeŶtoǀ, zaďezpečeŶie priestoroǀ s ǀedeŶíŵ školǇ, koŶtaktoǀaŶie MsÚ 
RužiŶoǀ a ŶadǀiazaŶie spolupráĐe, ǀǇhotoǀeŶie propagačŶýĐh ŵateriáloǀ študeŶtŵi, spropagoǀaŶie 
v regionálnych médiách, dohoda priestorov s ǀedeŶíŵ školǇ  
Priebeh –  realizácia kurzu (5 piatkových 60 ŵiŶútoǀýĐh stretŶutíͿ, každéŵu seŶioroǀi sa ǀeŶoǀal 
jeden asistent – študeŶt, ktorý riešil iĐh iŶdiǀiduálŶe potreďǇ.  
UkoŶčeŶie a vyhodnotenie – študeŶti po ukoŶčeŶí doďroǀoľŶíĐkej aktiǀitǇ reflektoǀali sǀoje zážitkǇ 
a skúsenosti v eseji.  
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Vedomosti a zručŶosti rozviŶuté u detí a mladých prostredníctvom skúsenosti z doďrovoľŶíĐkej 
aktivity:   
ŠtudeŶt sa učí ǀidieť proďléŵǇ staršíĐh ľudí, ľudí z koŵuŶitŶého okolia, učí sa iŵ poŵáhať. Rozǀíja sa 
u neho empatia, zodpoǀedŶosť, iŶiĐiatíǀŶosť, tǀoriǀosť, učí sa pozitíǀŶe hodŶotiť druhýĐh, ǀǇtǀára si 
aleďo prehlďuje ŵedziľudské ǀzťahǇ. KoŵpleǆŶe sa rozǀíja prosoĐiálŶosť – koŶať doďro za účeloŵ 
pomoci druhým a benefitu pre druhého.  

 

Ďalšie príŶosǇ zrealizovaŶej doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ:  
Škola je zaaŶgažoǀaŶá Ŷa žiǀote ŵestskej časti RužiŶoǀ. SpolupráĐu s MsÚ prehlbuje realizovaním  
fiŶaŶčŶej zďierkǇ pre koŶkrétŶu rodiŶu z RužiŶoǀa, ktorá sa oĐitá ǀ eǆisteŶčŶýĐh proďléŵoĐh                              
(napr. vyplatenie dlhu na nájomnom a predplatenie nájomného pre seniora, ktorý má vo výchove 
svojho pravnuka, december 2017). Tieto aktivity majú etický a spoločeŶský rozŵer a reprezentujú  
základŶé hodŶotǇ školǇ.  
 

Najväčší príŶos realizáĐie aktivitǇ:  
MedzigeŶeračŶá koŵuŶikáĐia, zaaŶgažoǀaŶie školǇ Ŷa koŵuŶitŶoŵ žiǀote.   
 
3.3. Príklad vǇsokej školǇ  
 
Názov doďrovoľŶíĐkeho projektu: ServiĐe learŶiŶg Ŷa UMB 
Názoǀ iŶštitúĐie/orgaŶizáĐie: UŶiǀerzita Mateja Bela 
Adresa organizácie: Národná 12, 974 01 Banská Bystrica 
 
       DoďroǀoľŶíĐtǀo študeŶtstva je na Univerzite Mateja Bela v BaŶskej BǇstriĐi sǇsteŵatiĐkejšie 
rozǀíjaŶé ϮϬ rokoǀ. Cieľoŵ zaǀedeŶia doďroǀoľŶíĐtǀa je sŶaha o zǀýšeŶie aŶgažoǀaŶosti a sociálnej 
zodpoǀedŶosti študeŶtstǀa Ŷašej uŶiǀerzitǇ, číŵ sa zǀǇšuje predpoklad traŶsferu týĐhto 
Đharakteristík do proĐesu ǀlastŶého ǀzdeláǀaŶia sa študeŶtstǀa, ako aj jeho praĐoǀŶého či osoďŶého 
žiǀota. Ďalšíŵ, roǀŶako dƀležitýŵ Đieľoŵ doďroǀoľŶíĐkǇĐh aktiǀít študeŶtstǀa je ŶapĺňaŶie tretieho 
poslania univerzity, teda prepojenia univerzitných aktivít so žiǀotoŵ koŵuŶitǇ.  
       DoďroǀoľŶíĐtǀo Ŷa UMB koordiŶuje CeŶtruŵ doďroǀoľŶíĐtǀa ;pri UMBͿ a zároǀeň sa 
doďroǀoľŶíĐke aktiǀitǇ stali súčasťou ǀzdeláǀaĐieho proĐesu, a to prostredníctvom aktívnej stratégie 
učeŶia a učeŶia sa – service learning. Podstatou service learningu je vzájomná spolupráca 
študeŶtstǀa a koŵuŶitǇ ;Ŷeŵalo ďǇ ísť o aktivity pre komunitu, ale o projekty realizované 
s komunitou). ŠtudeŶti sa prostredŶíĐtǀoŵ ŵapoǀaŶia potrieď koŵuŶitǇ sŶažia sǀojiŵi aktiǀitaŵi 
reagoǀať Ŷa reálŶe potreďǇ komunity, s ktorou spolupraĐujú. VšeoďeĐŶýŵ Đieľoŵ SL aktiǀít je 
poskǇtŶúť služďu koŵuŶite, ktorá ǀedie k zlepšeŶiu  staǀu. SerǀiĐe learŶiŶgoǀé prograŵǇ tak 
zapájajú študeŶtoǀ a študeŶtkǇ do koŵuŶitŶýĐh aktiǀít s Đieľoŵ ukázať iŵ, ako ŵƀžu ďǇť zručŶosti 
získané v škole použité Ŷa riešeŶie proďléŵoǀ ǀ reálŶoŵ žiǀote aleďo ako ŵƀže skúseŶosť Ŷaučiť 
ǀedoŵostiaŵ, zručŶostiaŵ a postojoŵ, ktoré očakáǀaŵe ǀ školskoŵ kurikulu. Od študeŶtoǀ 
a študeŶtiek zapojeŶýĐh do serǀiĐe learŶiŶgoǀej aktiǀitǇ sa očakáǀa ŶieleŶ poskytnutie priamej 
služďǇ koŵuŶite, ale aj spozŶaŶie koŶteǆtu, ǀ ráŵĐi ktorého sa služďa poskǇtuje. ŠtudeŶti 
a študeŶtkǇ si ŵusia uǀedoŵiť spojeŶie ŵedzi služďou a iĐh štúdioŵ, ako aj reflektoǀať sǀoju 
oďčiaŶsku rolu. Toto ǀšetko sa uskutočňuje prostredŶíĐtvom reflexie ich aktivity, ktorá je povinnou 
súčasťou pláŶoǀaŶia, realizáĐie a vyhodnotenia SL aktivity, teda ǀšetkýĐh fáz čiŶŶosti.  
       Service learning na UMB v Banskej Bystrici sa realizuje trinásty rok v rôznych modeloch (odborná 
prax, praktické aktivity v ráŵĐi rƀzŶǇĐh predŵetoǀ až po saŵostatŶý ǀǇučoǀaĐí predŵet serǀiĐe 
learning). Prostredníctvom service learningovej aktivity sa rozvíjajú tzv. základné kompetencie, ale 
tiež dochádza k učeŶiu sa študeŶtoǀ a študeŶtiek, pričoŵ učeŶie sa súǀisí aj s kurikulom ich 
študijŶého prograŵu aleďo kurikuloŵ koŶkrétŶeho predŵetu ;záǀisí od koŶkrétŶeho ŵodeluͿ. 
Počas realizáĐie saŵostatŶého predŵetu serǀiĐe learŶiŶg sŵe spolu so študeŶtstǀoŵ pripraǀili 
a zrealizovali cca 30 projektov (na www.servicelearning.umb.sk/category/fotky-a-videa/ ŵƀžete 

http://www.servicelearning.umb.sk/category/fotky-a-videa/
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Ŷájsť ǀšetkǇ zrealizoǀaŶé projektǇͿ, ktoré ďoli určeŶé rƀzŶǇŵ Đieľoǀýŵ skupiŶáŵ. Okreŵ toho 
uskutočňujeŵe prieďežŶe ǀýskuŵ ǀ oďlasti postojoǀ študeŶtstǀa k sǀojiŵ kľúčoǀýŵ koŵpeteŶĐiáŵ 
a výskum vybraných osobnostných charakteristík. 
 
TrvaŶie doďrovoľŶíĐkeho projektu:  
Za obdobie existencie predmetu service learning (5 rokov) sme zrealizovali projekty s rƀzŶou dĺžkou 
trǀaŶia ;Ŷajčastejšie od prǀého podŶetu po realizáĐiu projektu a jeho vyhodnotenie uplynul jeden 
akadeŵiĐký rokͿ. SaŵotŶé aktiǀitǇ ďoli uskutočňoǀaŶé v rƀzŶoŵ časoǀoŵ rozsahu – od 
jedŶorazoǀýĐh aktiǀít ;uskutočŶeŶýĐh zǀäčša ǀ prieďehu ϭ dňaͿ až po praǀidelŶé a dlhodobé aktivity 
;dĺžka trǀaŶia týĐhto aktiǀít je rƀzŶa, Ŷapr. ide o jedŶodňoǀé, ale praǀidelŶé aktiǀitǇ, či aktiǀitǇ stále 
prítomné v žiǀote koŵuŶitǇͿ. Aj jedŶodňoǀá aktiǀita ǀ SL projekte si ǀšak ǀǇžadoǀala 
ŶiekoľkoŵesačŶú prípraǀu. 
 
Miesto realizácie: 
DoďroǀoľŶíĐke projektǇ založeŶé Ŷa stratégii serǀiĐe learŶiŶg Ŷa UMB sa realizoǀali ǀ školáĐh 
(materské, základné, stredné, vysoké), v sociálnych zariadeniach (detské domovy, krízové strediská), 
zdravotných zariadeniach (hospice, nemocnice), v ŵeste ;ďez rozdielu určeŶé pre ǀšetkýĐhͿ. 
 
Počet učiteľov/učiteliek zapojeŶýĐh do projektu): 
Každý realizoǀaŶý doďroǀoľŶíĐkǇ projekt založeŶý Ŷa stratégii service learning sa uskutočŶil 
v spolupráci s ŵiŶiŵálŶe jedŶou koŶtaktŶou osoďou iŶštitúĐie ;učiteľ/učiteľka/ǀedeŶie zariadeŶia...Ϳ. 
Na UMB v súčasŶosti praĐuje tíŵ ϭϮ učiteľoǀ/učiteliek zastupujúĐiĐh rƀzŶe študijŶé odďorǇ 
a implementujúcich service learning do vzdeláǀaŶia, ktorý propaguje ŵǇšlieŶku doďroǀoľŶíĐkej 
a serǀiĐe learŶiŶgoǀej čiŶŶosti ǀ kruhu svojich kolegov a kolegýň, čo ǀedie k postupnému nárastu 
učiteľoǀ a učiteliek, ktorí ǀo sǀojiĐh predŵetoĐh ǀ rƀzŶej ŵiere zaǀádzajú doďroǀoľŶíĐke a service 
learningové aktivity.   
 
Počet študeŶtov a študeŶtiek zapojeŶýĐh do doďrovoľŶíĐkeho projektu:   
Od zavedenia predmetu service learning do vzdelávania na UMB sa na plánovaní a realizácii 
projektoǀ podieľalo priďližŶe ϮϬϬ študeŶtoǀ a študeŶtiek UMB. Projekty boli realizované 
jedŶotliǀĐaŵi, ale Ŷajčastejšie skupiŶaŵi.  
 
       JedŶou z podstát serǀiĐe learŶiŶgoǀej aktiǀitǇ je prepojeŶie doďroǀoľŶíĐkej skúseŶosti so 
ǀzdeláǀaĐíŵi Đieľŵi, preto ǀšetkǇ realizoǀaŶé serǀiĐe learŶiŶgoǀé projektǇ ďoli súčasťou predmetov 
a koordiŶoǀaŶé učiteľŵi a učiteľkaŵi ako tútorŵi tak, aďǇ sa rozǀíjali ŶieleŶ kľúčoǀé koŵpeteŶĐie, 
ale aj odďorŶé koŵpeteŶĐie ǀiazaŶé Ŷa študijŶý prograŵ. V súčasŶosti sa realizáĐia týĐhto projektoǀ 
opiera aj o aktualizovaný dlhodobý zámer UMB v oblasti tzv. tretieho poslania univerzít, v rámci 
ktorého je jedným z Đieľoǀ aj podpora aktivít v prospech komunity a ǀýrazŶejšie prepojenie 
univerzity s komunitou. 
 
       Motivácia na realizáciu konkrétneho projektu vychádza z mapovania potrieb v komunite, ktoré 
realizuje študeŶtstǀo. Na základe zisteŶýĐh proďléŵoǀ, v nadväznosti na ciele vlastného vzdelávania 
a, v ideálnom prípade, komunikáciou s predŵetŶou Đieľoǀou skupinou tvoria ideu projektu. Ako 
príklady konkrétnych motivácií vychádzajúcich z mapovania potrieb komunity ŵožŶo uǀiesť: 

       Osobné aj odpozorované skúsenosti s plǇtǀaŶíŵ potraǀíŶ študeŶtstǀoŵ Ŷa UMB Ŷajŵä Ŷa 
univerzitných internátoch. Projekt Špajza, potravinové banky reaguje na potrebu osvojenia si 
správnych návykov pri zaobchádzaní s potravinami. 

       ZisteŶie, že dlhodoďý poďǇt ǀ ŶeŵoĐŶiĐi pƀsoďí Ŷa paĐieŶtoǀ a paĐieŶtkǇ ŶegatíǀŶe, často ǀedie 
k úbytku energie, poklesu záujŵu o okolie, preĐitliǀeŶosť, k prejavom nudy, osamelosti, frustrácie, 
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niekedy hnevu, depresie alebo apatie. Takéto prežíǀaŶie poďǇtu ǀ ŶeŵoĐŶiĐi Ŷeprospieǀa proĐesu 
liečďǇ, sťažuje práĐu zdraǀotŶíĐkeho persoŶálu, zŶižuje poĐit koŵfortu z iŶak profesioŶálŶe 
poŶúkaŶýĐh služieď zdraǀotŶíĐkeho zariadeŶia a ŵƀže ŵať ǀážŶejšie dƀsledkǇ aj Ŷa Ŷeskoršie 
zaradenie sa pacientov a paĐieŶtok do ďežŶého žiǀota. Táto ǀýĐhodiskoǀá situáĐia iŶdikuje potreďu 
pri dlhodoďo hospitalizoǀaŶýĐh paĐieŶtoĐh a paĐieŶtkaĐh zŵǇsluplŶe tráǀiť ǀzŶikŶutý ǀoľŶý čas, Ŷa 
ktorú reaguje projekt Čítanie ako terapia. 

       Na potrebu zmysluplného trávenia ǀoľŶého času širšej ǀerejŶosti reaguje aj projekt Univerzitná 

noc literatúry, ktorý propaguje kŶižŶé uŵeŶie a čítaŶie prostredŶíĐtǀoŵ série čítaŶí Ŷa ŶetradičŶýĐh 
miestach verejného, v toŵto prípade uŶiǀerzitŶého priestoru. Reaguje aj Ŷa ǀǇčleňoǀaŶie koŵunity 
ŶepočujúĐiĐh z kultúrǇ šíreŶej sloǀoŵ, preto čítaŶia tlŵočí do sloǀeŶského posuŶkoǀého jazǇka. 
Reaguje tiež Ŷa poĐit Ŷízkej aŶgažoǀaŶosti sa ďaŶskoďǇstriĐkého uŶiǀerzitŶého študeŶtstǀa Ŷa 
kultúrŶoŵ žiǀote ŵesta. 

 
Cieľ doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ: 
Podobne ako ŵotiǀáĐia aj Đieľ koŶkrétŶeho projektu ďǇ ŵal ǀǇĐhádzať z prieniku mapovania potrieb 
v koŵuŶite, ktoré realizuje študeŶtstǀo spoločŶe s koŵuŶitou, a Đieľoǀ ǀzdeláǀaŶia – čo sa ĐhĐe 
žiak/študeŶt Ŷaučiť sáŵ a čo ĐhĐe učiteľ, aďǇ sa žiak/študeŶt Ŷaučil. 
 
Ako príkladǇ Đieľoǀ koŶkrétŶǇĐh projektoǀ v oblasti potrieb komunity ŵožŶo uǀiesť: 
Dlhodoďýŵ Đieľoŵ projektu Špajza, potravinové banky je dosiahŶuť zŶížeŶie plǇtǀaŶia potravín na 
UMB a ǀ uŶiǀerzitŶýĐh iŶterŶátoĐh, zlepšeŶie ŶespráǀŶǇĐh ŶáǀǇkoǀ študentstva pri zaobchádzaní 
s potravinami a ukázať iŵ, ako sa dajú  ešte efektíǀŶe ǀǇužiť ;zaďezpečeŶie potraǀiŶoǀýĐh ďáŶkͿ. 
Preto Đieľoŵ tejto doďroǀoľŶíĐkej aktiǀitǇ ďolo uŵiestŶeŶie ĐhladŶičiek a potravinových skriniek na 
univerzitných internátoch a propagácia tohto priestoru a jeho účelu. 
 
Cieľoŵ projektu Čítanie ako terapia je poŵáhať dlhodoďo hospitalizoǀaŶýŵ paĐieŶtoŵ 
a paĐieŶtkaŵ zŵǇsluplŶe ǀǇplŶiť/tráǀiť čas stráǀeŶý ǀ ŶeŵoĐŶiĐi orgaŶizoǀaŶíŵ série iŶdiǀiduálŶǇĐh 
a skupiŶoǀýĐh tǀoriǀýĐh aktiǀít ;čítaŶia, spoločeŶské hrǇ, pohǇďoǀé aktiǀitǇ, tǀoriǀé dielŶe…Ϳ. 
ProstredŶíĐtǀoŵ týĐhto aktiǀít a ďiďlioterapie je Đieľoŵ poŵáhať paĐieŶtoŵ a paĐieŶtkaŵ zŵeŶiť iĐh 
ŶegatíǀŶe eŵſĐie Ŷa pozitíǀŶe, odpútať iĐh pozorŶosť od ĐhoroďǇ, podŶeĐoǀať rozhoǀorǇ Ŷa základe 
prečítaŶýĐh teǆtoǀ, preĐǀičiť iĐh ŵotoriku, ale aj ǀǇtǀoriť príležitosti zaďaǀiť sa, zahrať sa, zasŵiať sa, 
spozŶať sa s ostatŶýŵi ǀ zariadeŶí či Ŷadǀiazať Ŷoǀé koŶtaktǇ.  
 
Cieľoŵ podujatia Univerzitná noc literatúry, ktoré sa organizuje pravidelne raz ročŶe, je priďlížiť 
širokej ǀerejŶosti súčasŶú literatúru prostredŶíĐtǀoŵ série ǀerejŶýĐh čítaŶí, týŵto spƀsoďoŵ 
prispieť k zaĐhoǀáǀaŶiu kultúrŶǇĐh hodŶƀt a poŶúkŶuť ǀerejŶý priestor toŵuto druhu uŵeŶia, 
poukázať Ŷa to, že literatúra ŶepozŶá žiadŶe hraŶiĐe a je prístupŶá ǀšetkýŵ. SpolupráĐou 
s koŵuŶitou ŶepočujúĐiĐh podporujeŵe ŵǇšlieŶku literatúrǇ ďez ďariér. Výďeroŵ kŶíh sa usilujeŵe 
predstaǀiť sloǀeŶskej ǀerejŶosti ŵeŶej zŶáŵe, ale kǀalitŶé literárŶe teǆtǇ z produkĐie ŵeŶšíĐh 
ǀǇdaǀateľstieǀ, predstaǀiť sloǀeŶskýĐh, ale aj zahraŶičŶýĐh autoroǀ, propagoǀať dƀležitosť práĐe 
prekladateľoǀ do sloǀeŶského jazǇka a ǀiesť k pozitíǀŶeŵu ǀzťahu ku kŶižŶéŵu uŵeŶiu a kultúre.  
 
Cieľová skupiŶa: 
      Voľďa Đieľoǀej skupiŶǇ ǀǇĐhádza z ŵapoǀaŶia potrieď, pričoŵ ŵƀže ďǇť určeŶá tútoroŵ, častejšie 
je ǀšak jej ǀoľďa ǀýďeroŵ študeŶtstǀa. Keďže ide o projektǇ realizoǀaŶé Ŷa ďáze doďroǀoľŶíĐtǀa 
a keďže jedŶýŵ z pilierov service learningovej stratégie je líderstǀo študeŶtstǀa, je dƀležité, aďǇ 
s ǀoľďou Đieľoǀej skupiŶǇ ďoli študenti a študeŶtkǇ stotožŶeŶí. 
       Variaďilita realizoǀaŶýĐh projektoǀ ŶazŶačuje iĐh zaŵeraŶosť Ŷa rƀzŶe Đieľoǀé skupiŶǇ: deti 
v ŵaterskýĐh školách, žiaĐtǀo základŶýĐh a stredŶýĐh škƀl, ǀǇsokoškolské študeŶtstǀo, klieŶti 
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a klientky detských domov, krízových stredísk (deti, osamelé matky, bývalé klientky detských 
domovov...), denných stacionárov a hospicov, dlhodobo hospitalizovaní pacienti a pacientky 
ŶeŵoĐŶíĐ, ŶepočujúĐi, ľudia ďez doŵoǀa či širšia ǀerejŶosť. Zatiaľ iďa jedeŶ projekt ďol orieŶtoǀaŶý 
na inú Đieľoǀú skupiŶu – zvieratá.  
 
Spolupráca s partnermi a komunitou: 
        Mnohé z realizovaných projektov si okrem samotnej spolupráce s komunitou-Đieľoǀou skupiŶou 
žiadali aj spolupráĐu s ďalšíŵi partŶerŵi ako spoŶzorŵi, ktorí podporili realizáĐiu projektov 
ŵateriálŶe aleďo aj fiŶaŶčŶe. Výďer osloǀeŶýĐh partŶeroǀ záǀisí od koŶkrétŶej potreďǇ, Ŷapríklad 
ǀýroďa a tlač propagačŶýĐh ŵateriáloǀ, poskǇtŶutie priestoru Ŷa propagáĐiu, preŶájoŵ priestoroǀ, 
zakúpenie pomôcok a pod. OsloǀeŶí partŶeri sú zǀäčša lokálŶe ŵeŶšie či ǀäčšie firŵǇ aleďo 
organizácie, ale aj jednotlivci, ktorí prispievajú k realizáĐii projektu ǀeĐŶýŵi darŵi aleďo služďou. Pri 
ŶiektorýĐh projektoĐh sa realizoǀali aj doďroǀoľŶé ǀerejŶé zďierkǇ ;Ŷapr. šatstǀa, kŶíh, potravín, 
pomôcok pre psov a iné). 
 
Prieďeh doďrovoľŶíĐkeho projektu: 
       Prípraǀe Ŷa doďroǀoľŶíĐku aktiǀitu založeŶej Ŷa stratégii serǀiĐe learŶiŶg predchádza teoretická 
príprava v predmete service learning (1 semester). V toŵto čase sa prostredŶíĐtǀoŵ ĐieleŶe 
volených aktivít buduje pracovný tím a vytvára sa hlaǀŶá os/ŵǇšlieŶka ďudúĐeho projektu; 
študeŶtstǀo ŵusí realizoǀať ŵapoǀaŶie potrieď ǀ koŵuŶite, ǀǇhodŶotiť ho a opísať ǀýĐhodiskoǀú 
situáciu identifikovaného problému. Následne sa oboznamuje so základmi projektového 
ŵaŶažŵeŶtu a rozvíja kompetencie potrebné na prácu v tíŵe, ako aj koŵuŶikačŶé zručŶosti.     
Výstupom z tejto časti predmetu je vytvorenie plánu budúceho projektu s časoǀou, fiŶaŶčŶou, 
personálnou, krízovou  a evalvačŶou stratégiou. Táto časť prípraǀǇ Ŷa realizáciu projektu je 
hodŶoteŶá dǀojstupňoǀo, seďahodŶoteŶíŵ študeŶtstǀa a hodŶoteŶíŵ ǀǇučujúĐiĐh. 
       V ďalšoŵ seŵestri pracuje tím samostatne pod vedeŶíŵ tútoroǀ/tútoriek ;učiteľstǀoͿ – realizuje 
plán projektu v praxi a reaguje na vzniknuté problémové situáĐie tak, aďǇ ŶaplŶil staŶoǀeŶý Đieľ. 
Dƀležité je, aby sa aktivita realizovala aj vyhodnotila v danom semestri. Vyhodnotenie aktivity 
preďieha Ŷa záǀerečŶoŵ spoločŶoŵ stretŶutí ǀšetkýĐh tíŵoǀ zapojeŶýĐh do serǀiĐe learŶiŶgu, na 
ktoré sú pozǀaŶí aj ďalší učitelia a učiteľkǇ a vedenie univerzity. Vyhodnotenie projektu je 
dǀojstupňoǀé, ide o seďahodŶoteŶie študeŶtského tíŵu, projekt ǀǇhodŶoĐuje Ŷa základe ǀopred 
staŶoǀeŶej eǀalǀačŶej stratégie sŵeroŵ ku koŵuŶite a k seďe, ŶiekedǇ je súčasťou tohto 
hodnotenia aj hodŶoteŶie koŵuŶitǇ. RealizáĐia projektu je tiež hodŶoteŶá ǀǇučujúĐiŵ/ǀǇučujúĐou. 
 
Vedomosti a zručŶosti rozviŶuté u detí a mladých prostredníctvom skúsenosti z doďrovoľŶíĐkeho 
projektu:   
       Vďaka doďroǀoľŶíĐkej skúseŶosti ǀ serǀiĐe learŶiŶgu študeŶti a študeŶtkǇ pozitíǀŶejšie hodŶotili 
a ǀŶíŵali ǀlastŶú úroǀeň koŵpeteŶĐií. Išlo Ŷajŵä o sociálne a personálne kompetencie, pracovné 

a podŶikateľské koŵpeteŶĐie, kompetencie v oďlasti riešeŶia proďléŵov. V ráŵĐi ŶašiĐh ǀýskuŵoǀ sa 
potǀrdilo, že serǀiĐe learŶiŶg ako učeďŶá stratégia, ktorá prepája teoretiĐké ǀzdeláǀaŶie 
s praktiĐkýŵi skúseŶosťaŵi, rozǀíja u študeŶtoǀ a študeŶtiek tie zručŶosti, ktoré často priaŵo súǀisia 
s ich service learningovou aktivitou, ako napr. sĐhopŶosť praĐovať aj v ŶáročŶýĐh a záťažovýĐh 
situáciách, sĐhopŶosť preďerať zodpovedŶosť za zvereŶé úlohy, sĐhopŶosť riadiť seďa saŵého, 

sĐhopŶosť rozhodovať sa, sĐhopŶosť staŶovovať si svoje osoďŶé Điele, sĐhopŶosť spolupraĐovať 
s odborníkmi, sĐhopŶosť orgaŶizovať si čas, sĐhopŶosť praĐovať podľa pláŶu či zručŶosti v oblasti 

projektovaŶia ;Ŷapr. ŶapláŶovať aktivitu/akĐiu, zrealizovať ju, vyhodŶotiť, ŶapláŶovať rozpočetͿ. 

        Pokiaľ ide o rozvoj vedomostí a zručŶostí ŶaǀiazaŶýĐh Ŷa ǀzdeláǀaĐie Điele, Ŷapríklad projekt 
Univerzitná noc literatúry je orgaŶizoǀaŶý zǀäčša študeŶtkaŵi a študeŶtŵi huŵaŶitŶýĐh odďoroǀ 
v oblasti jazyka, literatúry a kultúry, v ráŵĐi projektu si Ŷapríklad rozǀíjajú sǀoje iŶterpretačŶé 



 
 

32 

 
 

zručŶosti, sĐhopŶosť ǀǇďrať ǀhodŶý teǆt ǀ záǀislosti od Đieľoǀej skupiŶǇ a Đieľa, ktorý chcú 

prostredŶíĐtǀoŵ teǆtu dosiahŶuť. RoǀŶaké zručŶosti sa rozǀíjajú aj ǀ projekte Čítanie ako terapia, 

kde ŵožŶo pridať aj rozǀíjaŶie aŶalǇtiĐkej práĐe s teǆtoŵ, sĐhopŶosť ǀiesť rozhoǀor o texte alebo 

prostredníctvom textu o širšej žiǀotŶej skúseŶosti alebo emócii s ohľadoŵ Ŷa špeĐifiká Đieľoǀej 
skupiny a pláŶoǀaŶý Đieľ. Do projektu Čítanie ako terapia a Špajza, potravinové banky sú zapojení 

študeŶti a študeŶtkǇ soĐiálŶej práĐe, ktorí si ǀďaka projektoŵ rozǀíjajú koŵpeteŶĐie ǀiazaŶé Ŷa iĐh 
odbor, volia čiŶŶosti adekǀátŶe k spozŶáǀaŶýŵ špeĐifikáŵ ĐieľoǀýĐh skupíŶ. 

Ďalšie príŶosǇ zrealizovaŶej doďrovoľŶíĐkej aktivitǇ:  
- skúseŶosť ǀ tímovej práci 
- prepojeŶie školǇ a komunity – teórie a praxe 
- zǀýšeŶie persoŶálŶej a soĐiálŶej zodpoǀedŶosti študeŶtoǀ a študentiek, uvedomenie si vlastnej 

zodpovednosti za zmenu v koŵuŶite, zǀýšeŶie Đitliǀosti ǀoči sǀojiŵ ǀlastŶýŵ potreďáŵ a najmä 
potreďáŵ sǀojho okolia, ǀŶíŵaŶie zŵǇsluplŶosti sǀojho štúdia 

- ǀǇtǀoreŶie ŵateriálŶej poŵoĐi ;športoǀé ŶáradieͿ 
- vytvorenie trvalo ǀǇužíǀaŶého priestoru ;športoǀiskoͿ 
 
Najväčší príŶos realizáĐie aktivitǇ:  
       Vo ǀšeoďeĐŶosti za Ŷajǀäčší príŶos realizoǀaŶýĐh aktiǀít pokladáŵe stále prítoŵŶý záujeŵ 
žiaĐtǀa a študeŶtstǀa podieľať sa Ŷa doďroǀoľŶíĐkej aleďo serǀiĐe learŶiŶgoǀej čiŶnosti. Ide o vlastnú 
ŵotiǀáĐiu, keď sa Ŷa predŵet prihlasujú s konkrétnym nápadom, alebo o záujeŵ pokračoǀať 
v dlhodoďýĐh projektoĐh, ktoré ǀǇtǀorili iĐh spolužiaĐi, a rozǀíjať iĐh. Za pozitíǀŶe ŵožŶo tiež ozŶačiť 
reakcie viacerých organizácií alebo subjektov, ktoré vstupujú do spolupráce opakovane, ako aj 
ǀerejŶosti, ktorá podujatia pre ňu určeŶé praǀidelŶe a početŶe Ŷaǀšteǀuje.  
Zároǀeň študeŶtskou partiĐipáĐiou Ŷa orgaŶizoǀaŶí a realizoǀaŶí projektoǀ zǀiditeľňujeŵe uŶiǀerzitu 
a záujeŵ jej študeŶtoǀ a študentiek o žiǀot ǀ meste/obci a o žiǀot koŵuŶít. 
 
  



 
 

33 

 
 

Príloha 4  Základný zámer vzdelávacieho programu pre pedagogických a odborných 
zamestnancov v oblasti výchovy a vzdelávania k doďrovoľŶíĐtvu  

 
Názov vzdelávacie programu: Výchova a vzdelávanie detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu ǀ školáĐh 
a školskýĐh zariadeŶiaĐh prostredŶíĐtǀoŵ stratégie serǀiĐe learŶiŶg  
 
Druh kontinuálneho vzdelávania: aktualizačŶé ǀzdeláǀaŶie  
 
Forma kontinuálneho vzdelávania: kombinovaná spolu 30 hodín, prezeŶčŶá 20 hodín a dištaŶčŶá 10 
hodín  
 
PodŵieŶkǇ pre zaradeŶie uĐhádzačov: 
        Prograŵ koŶtiŶuálŶeho ǀzdeláǀaŶia je určeŶý pre kategſrie pedagogiĐkýĐh zaŵestŶaŶĐoǀ, ktorí 
spĺňajú kǀalifikačŶé predpokladǇ ǀ súlade s ǀǇhláškou MŠ SR č. ϰϯϳ/ϮϬϬϵ Z. z. ǀ zŶeŶí ŶeskoršíĐh 
predpisoǀ a ktorí ŵajú aďsolǀoǀaŶýĐh aspoň šesť ŵesiaĐoǀ pedagogiĐkej čiŶŶosti ;§ ϯϱ ods. ϭϬ 
zákoŶa č. ϯϭϳ/ϮϬϬϵ Z. z. ǀ zŶeŶí zákoŶa č. ϯϵϬ/ϮϬϭϭ Z. z.Ϳ. 
        Prograŵ koŶtiŶuálŶeho ǀzdeláǀaŶia je určeŶý pre kategſrie odborných zamestnancov, ktorí 
spĺňajú kǀalifikačŶé predpokladǇ ǀ súlade s ǀǇhláškou MŠ SR č. ϰϯϳ/ϮϬϬϵ Z. z. ǀ zŶeŶí ŶeskoršíĐh 
predpisoǀ a ktorí ŵajú aďsolǀoǀaŶýĐh aspoň šesť ŵesiaĐoǀ odďorŶej čiŶŶosti ;§ ϯϱ ods. ϭϬ zákoŶa č. 
ϯϭϳ/ϮϬϬϵ Z. z. ǀ zŶeŶí zákoŶa č. 390/2011 Z. z.).VǇučoǀaŶí predŵet: akýkoľǀek  
 
NavrhovaŶý počet kreditov: 8 kreditov, z toho 6 kreditov za rozsah vzdelávania, 2 kredity za spôsob 
ukoŶčeŶia  
 
HlavŶý Đieľ vzdelávacieho programu: rozǀíjať a rozširoǀať ǀedoŵosti a zručŶosti pedagogiĐkýĐh 
a odborných zamestnancov pri realizácii výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu 
prostredníctvom stratégie service learning v súlade s Koncepciou výchovy a vzdelávania detí 
a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu.  
 
ŠpeĐifiĐké Điele: absolvent vzdelávacieho programu pozná Koncepciu výchovy a vzdelávania detí 
a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu, ǀie ǀǇsǀetliť kľúčoǀé prǀkǇ serǀiĐe learŶiŶgu, rozlišuje ŵedzi rƀzŶǇŵi 
modelmi výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu,   ǀie ǀǇsǀetliť priŶĐípǇ ǀýĐhoǀǇ 
a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu, ǀie Đharakterizoǀať jedŶotliǀé krokǇ realizáĐie service 
learningu, pozŶá rƀzŶe ŵožŶosti realizáĐie serǀiĐe learŶiŶgu ǀ praxi, je sĐhopŶý rozpozŶať poteŶĐiál 
a prínosy stratégie service learning vo vzdelávaní pre jedŶotliǀýĐh zúčastŶeŶýĐh a dokáže ǀǇtǀoriť 
vlastný plán/projekt implementácie service learningu v rámci svojho predmetu/predmetov  
a zrealizoǀať ho.  
 
Návrh obsahu:  
Tematické celky:  
A. Východiská výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu  
B. Princípy realizácie výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu  
C. Service learning – kľúčoǀé ĐharakteristikǇ  a definícia  
D. Modely realizácie výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu  a modely service 

learningu  
E. Proces service learningu – príprava, plánovanie, implementácia, vyhodnotenie, monitoring, 

reflexia, reportovanie  
F. Tvorba plánu implementácie service learningu v škole   
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Profil absolventa: absolvent vzdelávacieho programu pozná a ǀie aplikoǀať serǀiĐe learŶiŶg 
v procese výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu 
 
Návrh rozsahu: 26 hodín  
 
Spƀsoď ukoŶčeŶia vzdelávaĐieho prograŵu: Overenie profesijných kompetencií v zmysle §35 ods. 6 
zákoŶa ϯϭϳ/ϮϬϬϵ Z.z. sa uskutočňuje záǀerečŶou prezeŶtáĐiou projektu pred účastŶíkŵi a lektoroŵ 
vzdelávania.  
 
PožiadavkǇ Ŷa ukoŶčeŶie vzdelávaĐieho prograŵu:  
V prípade aďsolǀoǀaŶia ǀzdeláǀaĐieho prograŵu sa staŶoǀujú tieto požiadaǀkǇ: 

- najmenej 80 % -Ŷá účasť Ŷa prezeŶčŶej forŵe ǀzdeláǀaŶia, 
- vypracovanie a odovzdanie 1 zadaŶej úlohǇ dištaŶčŶej časti ǀzdeláǀaĐieho prograŵu, 
- úspešŶá prezeŶtáĐia projektu pred účastŶíkŵi a lektorom vzdelávania.   

 
Garant/garantka: GaraŶt spĺňa požiadaǀkǇ § ϰϯ ods. ϯ a ϰ zákoŶa č. ϯϭϳ/ϮϬϬϵ Z. z. ǀ zŶeŶí zákoŶa č. 
390/2011 Z. z., má skúsenosti s realizáciou výchovy a vzdelávania detí a ŵládeže k doďroǀoľŶíĐtǀu 
prostredníctvom stratégie service learning.  
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Príloha 6 ZozŶaŵ čleŶov a čleŶiek pracovnej skupiny pre prípravu koncepcie  
 
1. Babiaková Lýdia , MiŶisterstǀo školstǀa, ǀedǇ, ǀýskuŵu a športu SR  
2. Bizíková ĽuďiĐa , Štátny pedagogický ústav 
3. Bošňákoǀá Mária , MiŶisterstǀo školstǀa, ǀedǇ, ǀýskuŵu a športu SR  
4. Brozmanová Gregorová Alžďeta , Platforŵa doďroǀoľŶíĐkǇĐh ĐeŶtier a organizácií a Univerzita 

Mateja Bela v Banskej Bystrici  
5. Čaǀojská Katarína , Rada ŵládeže Slovenska  
6. DeŶeš Michal , MiŶisterstǀo školstǀa, ǀedǇ, ǀýskuŵu a športu SR 
7. Dufeková Miriam , MiŶisterstǀo školstǀa, ǀedǇ, ǀýskuŵu a športu SR  
8. Feherpataky Kuzmová Jana , IŶštitút pre aktíǀŶe oďčiaŶstǀo  
9. Frimmerová Alžďeta , Platforŵa doďroǀoľníckych centier a organizácií 
10. Harváneková Iveta , StredŶá odďorŶá škola pedagogiĐká, LeǀiĐe  
11. Heinzová Zuzana, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici 
12. Hrušoǀská Mária , ŠtátŶǇ iŶštitút odďorŶého ǀzdeláǀaŶia  
13. KožuĐh Branislav , V.I.A.C. – IŶštitút pre rozǀoj ŵládeže 
14. Kuciaková Simona , Green Foundation 
15. Kurpielová Melánia , CeŶtruŵ SlŶiečko, Ŷ.o. 
16. LehoťaŶoǀá Brigita , IUVENTA – SloǀeŶský iŶštitút ŵládeže  
17. LučeŶičoǀá Katarína , IUVENTA – SloǀeŶský iŶštitút ŵládeže 
18. Milková Mária , Úrad splŶoŵoĐŶeŶĐa ǀládǇ pre rozǀoj oďčiaŶskej spoločŶosti  
19. Nemcová Lívia , Univerzita Mateja Bela v BaŶskej BǇstriĐi a CeŶtruŵ doďroǀoľŶíĐtǀa, Ŷ. o.  
20. OŶdrášik Miloš , Národná kancelária Medzinárodnej ceny vojvodu z Edinburghu 
21. OŶdrášoǀá Katarína , MiŶisterstǀo školstǀa, ǀedǇ, ǀýskuŵu a športu SR  
22. Peciarová Terézia ¸ Metodicko-pedagogické centrum 
23. Podmaková Gabriela , Bratislaǀské doďroǀoľŶíĐke ĐeŶtruŵ 
24. Sabo Robert , Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici 
25. Siekelová Marika , Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici 
26. ŠolĐoǀá Jana , Klub Prieskumník-Pathfinder a Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici  
27. Tomková Ľuďa , ZákladŶá škola Spojoǀá, BaŶská BǇstriĐa 


